

## DESPUÉS DE LA CATÁSTROFE

## Socorriendo á las familias de las víctimas

Toda España se dispone á mitigar las amarguras de los pescadores

## LLAMAMIENTO A LA CARIDAD

(CRONICA TELEGRAFICA)

BILBAO. (Viernes, mañana.) Estaba la otra noche el repórter en el Arenal, donde la música alegraba la velada. De pronto, una racha de aire, impetuosa, hizo oscilar las guirnalda de luces eléctricas policromas.

La música cesó un momento. El público se detuvo en su marcha.

—¿Qué es?—preguntó el cronista.

—Es la galerna;—le contestaron—el soplo lejano de la galerna que pasa.

Fueron sólo unos minutos. Siguió la música, continuó el paseo. ¿Quién podía creer que aquel soplo momentáneo acababa de segar cientos de vidas fuertes, consagradas al trabajo rudo de los mares?

Al día siguiente, los periódicos recogieron un eco triste y lejano. «Dicen que en Bermeo faltan muchas lanchas y han perecido muchos hombres.» Parecía imposible, contemplando la ría en calma, que la catástrofe tuviera tal magnitud.

Y, sin embargo, era cierto. Las primeras noticias resultaron confusas. Cinco muertos, diez muertos, tal vez quince. No era fácil averiguarlo en un instante.

Los periodistas bilbaínos, estos simpáticos muchachos de la Prensa, que se multiplican para servir bien la curiosidad pública, marcharon á Bermeo. Había que suplir, con im resonancias propias, las deficiencias de la confusa información oficial.

El cronista ha ido también como curioso, y al regresar, contristado el ánimo, oprimido el corazón por una intensa pena, os envía esta nota telegráfica.

No he de repetir detalles que Terán os habrá anticipado en sus telefonemas. Basta decirnos que al regresar de Bermeo, he estado á punto de telegrafaros una sola palabra, que, como grito de angustia, repercutiera en el corazón de los lectores: ¡Caridad!

Yo no he visto jamás un espectáculo de tanta fuerza de emoción.

En el muelle, en la playa, desafiando al mar, interrogando al mar, que ahora se muestra tranquilo y manso, cientos de mujeres desmelenadas, cientos de niños, veintenas de ancianos lloran y fezan, se retuercen y gritan en un ataque angustioso de suprema desesperación.

Ciento setenta hombres, días antes alegres, esperanzados, fuertes y decididos, desaparecieron entre las olas sin ver la playa. Aquel soplo brusco de aire que nos salvó en el Arenal la otra noche les quitó la vida.

No hay esperanzas. Para que sea completo el desastre, el mar no ha traído á la playa ni siquiera los restos de las embarcaciones.

Ciento veinte familias, que suman miles de criaturas, han quedado en la miseria, con hambre, con lágrimas, con luto eterno, que nadie, como no sea la misma muerte, podrá borrar de sus corazones contritos.

El espectáculo es singular. Y cuando se ahonda en los antecedentes de esta catástrofe escalofriante, parece que su magnitud se multiplica y que, precisamente por ello, debe multiplicarse la caridad del pueblo español.

Los hombres que han perecido en el mar estaban á punto de concluir por este año sus faenas. Eran todos ellos pescadores de bonito y en las lanchas frágiles y corredoras, con las velas enormes desplegadas, cifraron todo su porvenir.

El invierno había sido malo, miserable, cruel. Habían pasado muchas penas los pobres pescadores de Bermeo. Al llegar esta temporada de pesca lo debían todo, la casa y la tahona, la tienda y las contribuciones.

La pesca se presentaba bien. Calculaban que podrían repartir á setenta duros. ¡Figúraos! La cancelación de todas las deudas, el porvenir seguro, el invierno tranquilo.

Les faltaban dos días para terminar, sólo dos días. Las pobres mujeres, que habían pasado tan grandes angustias, empezaban á tranquilizarse. ¡Gracias á Dios que iban á quedar en descanso, sin inquietudes, por una temporada!

El día 12 se presentó hermoso. El mar en calma, luciendo el sol, sin un soplo de brisa.

—¿Vamos á salir y adelantamos un día el término de la tarea?

—Vamos.

Y las lanchillas, ágiles, saltaron sobre las ondas como gaviotas que vuelan.

Se alejaron mucho, veinte millas, sin ver tierra. De pronto, en el horizonte apa-

reció una nube, sopló el viento. Y un grito desesperado hendió los aires, como si subiera al cielo.

La tragedia se consumó en unos minutos. Los pobres pescadores no han vuelto más.

Bermeo parece un camposanto. Los que no han muerto en el mar han enterrado en su corazón, como en una tumba, todas las ilusiones de la vida.

¡Caridad cristiana, caridad española, caridad! Yo no sé cómo llamar á tus puertas con voz tan elocuente que haga vibrar todas las fibras...

Sólo sé que si hubierais contemplado, como yo, lectores, este espectáculo angustioso de la muerte destruyendo un pueblo, haríais cuanto estuviera en vuestras manos para disminuir, si no el dolor, la miseria de estas pobres viudas que enloquecen, de estos infelices huerfanitos que miran al mar con sus tristes ojos nublados por las lágrimas.

TAF

## (DE NUESTROS CORRESPONSALES) DE BILBAO

Nombres de víctimas.

BILBAO. (Viernes, mañana.) Son conocidos nuevos nombres de víctimas de la galerna. Son:

Lequeitio.—Lancha *San Juan Bautista*, remolcada vacía á San Sebastián; ahogados el patrón José Miguel Erguiga, que deja viuda embarazada; los tripulantes Santiago Achaval, que deja viuda y cuatro hijos; Juan Bahariz, que deja viuda y cuatro hijos; Juan Erguiga, soltero; José Azcorta, que deja viuda y siete hijos; José Urquidi, que deja viuda y dos hijos; Manuel Erguiga, que deja viuda y ocho hijos, y Andrés Urquidi, soltero.

Lancha *San Nicolás*: ahogados el patrón Juan Ezcurra, que deja viuda y siete hijos, y los tripulantes Buenaventura Paulogorron y Domingo Zapirain (éste deja viuda y dos hijos), Fidel Bengoeche, soltero, y Víctor Basterrica.

Elanchove.—Lancha *María Luisa*: ahogados el patrón Daniel Vaqueriza, que deja viuda y dos hijos; los tripulantes Juan Crisanto Vaqueriza, soltero, hijo del patrón; Juan Pedro Palacios, que deja viuda y siete hijos; Benjamín Palacios, soltero, hijo del anterior; Ramón Múgica, que deja viuda y cuatro hijos; Manuel Alejo, soltero, que deja padres ancianos; Cástor N., que deja viuda y tres hijos.

Donativo regio.

BILBAO. (Viernes, tarde.) Ha llegado el teniente de navío Sr. Nardiz, ayudante del Rey, que viene en representación de la Reina Cristina para visitar á las familias de las víctimas y repartirlas socorros por la cantidad de 3.000 pesetas.

Le recibieron las autoridades, el senador conde de Zubiria y el diputado á Cortes señor Gandarias.

Pésame de la Reina Victoria.

Se ha recibido un expresivo telegrama del duque de Santo Mauro, dando el pésame en nombre de la Reina Doña Victoria.

Otros socorros.

La Sociedad Arana Lupardo, de Bilbao, ha enviado 3.000 pesetas y el Ayuntamiento de Guecho 500 para las familias de las víctimas.

La comitiva.

A las diez y media se formó en el Ayuntamiento la comitiva, marchando primero la corporación con la bandera, y seguíen el diputado Sr. Gandarias, el clero, representantes del Ejército y de la Armada, navieros bilbaínos, una Comisión del partido nacionalista y numeroso público.

En balcones y ventanas se veían colgadas, muchas de los colores nacionales y otras blancas con lazos de crespón.

Funerales.

La representación del partido nacionalista organiza solemnes funerales, que se celebrarán el lunes próximo. A ellos asistirán representantes de todos los Círculos de Vizcaya, Centros y Juventudes vascas.

Para Bermeo.

Esta mañana, á las diez y media, ha salido de Bilbao para Bermeo, en automóvil, el presidente del Consejo de administración de los Altos Hornos, Sr. Zubiria, y el director, señor Goyoaga.

Dichos viajeros llevan 25.000 pesetas, con destino á socorros para las familias de las víctimas; además, el Sr. Goyoaga, como presidente del Club Marítimo, entregará 1.000 pesetas, y el Sr. Galíndez, presidente de la Sociedad Bilbaína, otras 1.000.

El reparto de donativos.

BILBAO. (Viernes, tarde.) La junta encargada del reparto de los donativos que se reciben con destino á las familias de los naufragos de Bermeo la forman el alcalde, los dos párrocos, dos concejales, el diputado por el distrito, Sr. Gandarias; el médico titular, Sr. Basterrechea; un ayudante

de Marina y los presidentes de todas las Sociedades benéficas y recreativas.

Con el espléndido donativo de las 15.000 pesetas entregadas, ha comenzado á atenderse á las primeras necesidades de los lutos.

El reparto hácese á juicio del alcalde, de los párrocos y de los presidentes de las cofradías de mareantes, según la situación de cada socorrido.

Acuerdos de la Diputación.

BILBAO. (Viernes, noche.) Ha celebrado sesión extraordinaria la Diputación provincial.

El presidente, Sr. Olavarrieta, ha pronunciado sentidas frases lamentando los efectos desconsoladores de la catástrofe marítima.

Ha propuesto á los diputados que acordasen acudir en socorro de las familias de las víctimas.

Tras larga discusión, en la que han intervenido varios de los congregados, ha sido adoptado el acuerdo de que marche mañana á Bermeo una Comisión, llevando 25.000 pesetas para el objeto referido.

Además de esto, la Diputación provincial encabeza una suscripción con 100.000 pesetas.

Datos oficiales.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) Del cómputo de los datos oficiales resulta que la catástrofe ha tenido el siguiente alcance:

De Bermeo han perecido ahogados 116 individuos, que dejan 62 viudas, 205 huérfanos, 64 padres ancianos y 107 hermanos menores abandonados.

De Elanchove, 7 ahogados, que dejan 4 viudas y 15 huérfanos.

De Ondárroa 3 ahogados.

De Lequeitio, 16 ahogados, que dejan 10 viudas, 37 huerfanitos y una madre anciana abandonada.

Organizando una corrida.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) En el Club Cuchero se ha celebrado una junta extraordinaria, en la cual se ha acordado organizar una novillada, que se celebrará á continuación de las corridas de feria, á beneficio de las víctimas del temporal.

Ya se ha pedido el ganado al duque de Tovar.

Todos los novilleros vizcaínos se han ofrecido para torear gratis.

El Ayuntamiento de Elanchove.

BILBAO. (Viernes, noche.) En el pueblo de Elanchove se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, y ha adoptado los siguientes acuerdos:

Expresar al Rey la gratitud del Ayuntamiento y todo el vecindario por los caritativos sentimientos que ha manifestado por conducto de su ayudante el conde de Aybar.

Expresar asimismo la gratitud de la Corporación y de los vecinos al Presidente del Consejo, por haber iniciado la suscripción nacional.

Hacer extensiva la gratitud al diputado por el distrito por su donativo de mil pesetas para atender en el acto á las primeras necesidades.

Celebrar funerales por las víctimas, con asistencia de la Corporación municipal.

Suprimir, en señal de duelo, toda clase de fiestas profanas durante el mes actual.

Colocar en el balcón de la Casa Consistorial, durante ocho días, la bandera á media asta con crespón negro.

Correspondiendo al telegrama remitido por el arcipreste anunciando la visita á este pueblo del nuncio de Su Santidad, prelados que le acompañan y Junta de peregrinaciones, asistir la Corporación y el vecindario en pleno á recibir á dichas personalidades.

Levantar la sesión en señal de duelo.

El nuncio en Elanchove.

A las cuatro de la tarde llegaron el nuncio y sus acompañantes á Elanchove.

Han sido recibidos por el Ayuntamiento, el clero parroquial y el vecindario en pleno. Se han dirigido á la iglesia parroquial, donde, después de la recepción, ha sido cantado un responso.

A continuación se han dirigido á la sacristía, donde han hecho un donativo de 2.500 pesetas para las familias de los naufragos.

El obispo prior de las Ordenes militares, Sr. Gandásegui, ha pronunciado sentida alocución.

Ha contestado el alcalde dando las gracias. El nuncio ha dado la bendición y concedido indulgencias á los que asistan á los funerales, que se celebrarán en breve.

Cuestiones.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) La Juventud jaimista hará el domingo una cuestación pública por las calles de Bilbao, á beneficio de las víctimas de la catástrofe.

Tomará parte en la cuestación una rondalla.

Asistirán á ella tres concejales y cinco pescadores de Bermeo.

En Portugalete harán también una cuestación la banda municipal, el orfeón y todas las Sociedades políticas y recreativas.

La Juventud conservadora.

En Bilbao, la Juventud conservadora ha

abierto suscripciones y organiza una tómbola benéfica, que durará dos días.

Se celebrará en el teatro de los Campos Eliseos.

La Juventud conservadora solicitará la cooperación de todas las de España.

En acción de gracias.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) El alcalde de Bermeo ha dirigido al mayor domo mayor de Palacio el telegrama siguiente:

«El Ayuntamiento que inmerecidamente presido, en sesión extraordinaria permanente, abierta ayer bajo la presidencia del gobernador civil y continuada á las seis de la tarde, acordó tributar á S. M. muy significativas gracias por su generoso donativo en favor de las familias perjudicadas por la catástrofe, donativo que tanto más estimado ha sido por cuanto fué el primero en llegar á enjugar en lo posible las lágrimas de cientos de familias, que elevan sus preces al Señor por la prosperidad y dilatado reinado de S. M.»

«Asimismo este Ayuntamiento queda sumamente complacido de la delicada y solícita manera que el regio enviado ha tenido de cumplir las órdenes de S. M., visitando de casa en casa á los necesitados de alivio y consolándolos con palabras de caridad.»

«El Ayuntamiento ha acordado testimoniar á S. M. su sincero agradecimiento por la designación del conde de Aybar para tan humanitario encargo.»

«Por último, considerando la bondad inagotable de S. M. se ha atrevido el Ayuntamiento á significarle se sirva apoyar con el peso de su real influencia la pretensión de exención del servicio de las armas de la clase pescadores de este puerto y demás á los que hubiere alcanzado el funesto desastre que deploramos, pretensión elevada anoche por el Ayuntamiento á manos del Presidente del Consejo de Ministros.»

«En vista de lo cual, á V. E. suplico se digne hacer llegar á conocimiento de Su Majestad el Rey el contenido de este telegrama. A V. E. saludo y me ofrezco personalmente en lo poco que valgo y significo.»

DE BERMEO

Entrega de donativos.

BERMEO. (Viernes, tarde.) Procedentes de Bilbao han llegado, en automóvil, los señores conde de Zubiria, presidente de la Sociedad Altos Hornos; Goyoaga, presidente del Club Marítimo del Abra, y Galíndez, presidente de la Sociedad Bilbaína.

Inmediatamente dirigiéronse al Ayuntamiento, donde los concejales se hallan reunidos en sesión permanente.

El conde de Zubiria manifestó al alcalde que en nombre de los representantes en Cortes monárquicos de la provincia, le prometía que éstos se reunirán para arbitrar recursos para las víctimas y estudiar el mejoramiento de los pescadores.

A continuación, el conde, á nombre del Consejo de Administración de los Altos Hornos, entregó al alcalde 2.500 pesetas para las víctimas de los otros pueblos.

Después, el Sr. Galíndez, en nombre de la Sociedad Bilbaína, entregó al alcalde 1.500 pesetas, prometiendo que se abriría una suscripción á favor de las víctimas, y se organizarían por todas las Sociedades de recreo espectáculos á beneficio de aquéllas.

Por último, el Sr. Goyoaga, en nombre del Club Marítimo del Abra, entregó 1.000 pesetas al alcalde.

Este día, emocionado, las gracias á los donantes.

También hizo así el presidente de la Cofradía de mareantes.

Funerales.

BERMEO. (Sábado, madrugada.) El Ayuntamiento de Bermeo se propone hacer solemnes funerales en memoria de los pescadores ahogados.

Estos se celebrarán el día 22 y se procurará darles el mayor esplendor posible.

Desde luego se sabe que al acto asistirán la Diputación provincial, el Ayuntamiento, representaciones de Centros, Círculos y Sociedades, y las fuerzas vivas de toda la provincia.

El personal de Telégrafos.

Merece grandes elogios el personal de la estación telegráfica de Bermeo.

Sólo dos empleados en oficinas, que no reúnen condiciones, están desde hace cuatro días de servicio permanente, pues el trabajo es abrumador.

DE SAN SEBASTIAN

Donativo.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El Sr. Inchausti, albacea de doña Cándida Aibar, que dejó una gran fortuna para obras pías, ha visitado al gobernador para entregarle 15.000 pesetas, con destino á las familias de los naufragos de Bermeo.

El Sr. García Bajo agradeció el donativo, en nombre del Gobierno y de aquellos desgraciados.

Reparto de socorros.

BERMEO. (Viernes, tarde.) En las primeras horas de la mañana llegó á esta población el diputado por el distrito, comenzando el

reparto de donativos por cuenta suya á las familias de las víctimas.

Llegada de prelados.

A las diez de la mañana comenzaron á reunirse en el Ayuntamiento las personalidades que habían de recibir á los prelados que anunciaron ayer su visita.

A las once menos cuarto llegaron siete autóviles conduciendo al nuncio, al cardenal de Sevilla, al arzobispo de Burgos y á los obispos de Lugo, Guadalajara, Coria y Almería, con la Junta organizadora de las fiestas y muchos peregrinos.

Los ilustres viajeros fueron recibidos por numeroso público, que les dispuso respetuoso recibimiento, mezclándose los vitores á los prelados con los lamentos de las familias de las víctimas.

En la iglesia.

La comitiva se dirigió á la iglesia de Santa María, entrando el nuncio bajo palio.

El obispo de Dora subió al púlpito, pronunciando breve y sentidísima oración en vascuence, pintando la vida azarosa del marinero, recordando la salida de las embarcaciones para buscar el pan de las esposas, padres e hijos.

Estos párrafos causaron emoción intensísima en las mujeres, que no cesaban de llorar. Entonces el predicador cambió de tono, pronunciando dulces palabras enalteciendo la fe religiosa. Se cantó después un salmo por los difuntos.

Tanto á la entrada como á la salida del templo se hicieron al nuncio los honores debidos, tocándose la Marcha Real.

En el Ayuntamiento.

La comitiva se dirigió después al Ayuntamiento, haciendo entrega de una caja que contenía 31.150 pesetas, recaudadas en el Patronato obrero, y cuya suscripción alcanza ya hoy 46.350 pesetas.

El obispo de Dora dió cuenta del resultado magnífico de la suscripción, pronunciando enaltecidas frases acerca de la caridad. El párroco de Bermeo le contestó, dando las gracias.

Indulgencias.

El nuncio ha concedido 200 días de indulgencias por todos los actos que se celebren en honor de las víctimas.

El nuncio y los demás prelados han salido en automóvil para recorrer los pueblos de Ondárroa y Lequeitio.

Otras noticias.

Esta tarde se espera al ayudante del Rey, que viene en nombre de la Reina Cristina.

El lunes se celebrarán solemnes funerales por las víctimas, y á ellos asistirán representaciones oficiales de varios centros de la provincia.

Pésames.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) La Diputación provincial ha dirigido sentidos telegramas de pésame por la catástrofe de Bermeo á la Diputación de Vizcaya y á los alcaldes de Bermeo, Lequeitio y Ondárroa, que han sido contestados con otros expresivos telegramas de gracias.

Suscripción popular.

El Ayuntamiento de Ormaiztegui, en sesión de hoy, ha acordado abrir una suscripción popular á beneficio de las familias de los naufragos, y el párroco de aquella villa ha ofrecido celebrar misas de *Requiem*.

Telegramas del Kaiser y de Fallières.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El Rey ha recibido sentidos telegramas de pésame del Kaiser y de M. Fallières por la catástrofe del Cantábico.

Ha contestado á los dos dándoles las gracias.

Pésame de la Reina.

S. M. la Reina doña Victoria ha telegrafado desde Cowes al comandante de Marina de Bilbao y al alcalde de Bermeo expresando su pésame en frases muy sentidas.

DE PAMPLONA

El Ayuntamiento ante la catástrofe.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión celebrada hoy, ha acordado enviar 1.000 pesetas á la Diputación de Vizcaya para socorrer á las familias de los naufragos y expresar á dicha Corporación el pésame por la tremenda catástrofe.

DONATIVO DE LOS INFANTES

Los Infantes doña María Teresa y don Fernando han enviado al presidente de la Diputación provincial de Bilbao el siguiente telegrama:

«Sus Altezas Reales Infantes Fernando y María Teresa, que se asocian de todo corazón al duelo de esa región y de España entera ante la catástrofe en que han uccubido tantos pobres y honrados pescadores pueblos Bermeo, Lequeitio y Elanchove, piden á Dios por sus almas y porque dé necesario consuelo á atribuladas familias, enviando á V. E., por mi conducto, en correo hoy mil pesetas para unir suscripción iniciada en favor viudas e hijos víctimas naufragos.—Gabriel Pastor, secretario Casa SS. AA. RR.»

# Las huelgas

EN ZARAGOZA

**La huelga de albañiles.—Bases de arreglo.**  
ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) A las seis de la madrugada terminó en la Asociación de Dependientes la conferencia celebrada entre patronos y obreros albañiles.

Los dependientes de comercio propusieron las siguientes bases:

- 1.º Que del seno de la Asociación de Dependientes se nombren veinte profesores, que darán a los obreros tres lecciones semanales de lectura, aritmética y escritura.
- 2.º Semanalmente se celebrarán conferencias dedicadas a estudiar los deberes de los patronos respecto a los obreros, y viceversa.
- 3.º La Asociación de Dependientes facilitará todas las semanas a los patronos la lista de los obreros que asistan a las clases. Estas comenzarán a funcionar el 1.º de septiembre.
- 4.º Caso de no asistir a la clase, por lo menos, la mitad de los obreros, quedarán relevados del compromiso de la concesión de la jornada de ocho horas.
- 5.º Si aceptan ambas partes estas bases, los patronos concederán la jornada de ocho horas, que empezará a regir en 1.º de julio de 1913.

Las proposiciones referidas han agradado a los patronos, los cuales han prometido someterlas a la decisión de la Federación para dar respuesta hoy, a las nueve de la noche. Los obreros muestran conformes con estas bases, diciendo que las presentarán a sus compañeros de los diversos gremios para que resuelvan.

Esperase con interés la respuesta de los patronos y de los obreros a las bases de los dependientes de comercio.

**Los camareros de café.—La huelga.**  
Los camareros de café iniciaron hoy la huelga.

Se han retirado los veladores de las aceras y los propietarios por sí mismos sirven a los parroquianos.

Cuando la afluencia de público aumenta mucho, los parroquianos se sirven por sí mismos. El número de huelguistas asciende a 4.500.

**Tarde tranquila.**  
ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha transcurrido la tarde con tranquilidad completa.

Han aumentado las precauciones ordinarias. Sigue ejerciéndose vigilancia estrecha en las inmediaciones de los cafés.

**Los patronos albañiles.**  
Los patronos albañiles se han reunido para cambiar impresiones sobre la fórmula ya telefonada.

Antes han llegado los dependientes de comercio. Han acordado no aceptar la fórmula.

Parece que tampoco la aceptan los obreros.

**Telegrama a Canalejas.**  
El presidente de la Federación obrera, Montoya, ha telegrafado al Sr. Canalejas diciéndole que los intransigentes son los patronos, que se niegan a toda fórmula, incluso el arbitraje.

Pide el envío de un delegado del Instituto de Reformas Sociales.

**Hoteles y cafés.**  
Reunidos los dueños de cafés, han acordado enviar a los camareros huelguistas un oficio diciéndoles que si mañana, a las doce del día, no reanudan el trabajo, volviendo a ocupar sus plazas, éstas serán cubiertas.

Los camareros, en vista del acuerdo de los patronos, han visitado al gobernador civil y han solicitado de esta autoridad el permiso necesario para reunirse mañana, a las nueve, al objeto de adoptar un acuerdo relacionado con la resolución patronal.

Los dueños de hoteles, en vista de que de 180 camareros trabajan 70, han acordado dar por terminada la huelga, considerando solucionado el conflicto.

**Los tipógrafos.**  
Por 80 votos contra 12 han acordado los

obrerros tipógrafos plantear la huelga el lunes próximo.

No han votado los aprendices ni los obreros no asociados.

Como el personal de los periódicos no es asociado, se le ha dirigido previamente una invitación.

Al efecto, nombrada una Comisión para que visitara a sus compañeros del «Diario de Avisos» y «Heraldo de Aragón», ha obtenido de éstos el ofrecimiento de secundar el paro.

Mañana visitarán a los obreros que intervienen en la confección de «El Noticiero». Domina la impresión de que el lunes no se publicarán los periódicos locales.

**Acordando la huelga varios oficios.—El conflicto se agrava.**

ZARAGOZA. (Sábado, madrugada.) Se han reunido los metalúrgicos, asistiendo más de setecientos. Acordaron la huelga desde hoy.

Los pintores se declararán en huelga el lunes.

Los zapateros se reunirán mañana. Corre el rumor de que en la próxima semana se declararán en huelga los obreros de las fábricas azucareras de la provincia.

**Los dependientes de comercio.**

El gobernador conferencia constantemente con el ministro de la Gobernación. También confirió con patronos y dependientes de comercio.

Después se reunió la Federación patronal, discutiendo la fórmula de la jornada de ocho horas, a la que no pueden acceder, según acordaron.

Rechazada esta fórmula, los dependientes de comercio se retiraron.

Una Comisión de éstos visitó al gobernador para comunicarle el resultado.

El Sr. Canalejas ha telegrafado a los dependientes felicitándoles por la fórmula presentada, inspirada en bien de los intereses de Zaragoza.

La huelga se agrava por momentos.

**Telegrama a Canalejas.**

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El Sindicato obrero de construcciones ha dirigido al jefe del Gobierno el siguiente telegrama:

«Las Sociedades obreras rechazan respetuosas la apreciación de V. E. La causa del paro general es la intransigencia sistemática de la Federación patronal. Rogámosle ordene venga a Zaragoza un miembro del Instituto de Reformas Sociales e insistimos en la petición del nombramiento de un Tribunal de arbitraje, aceptando su fallo sin apelación.»

La Federación patronal se niega a aceptarlo.

Los obreros zaragozanos prometen a V. E. no dar motivo a revuelta alguna y piden imparcialidad de parte de las autoridades locales.»

**Contestación.**

El Sr. Canalejas ha contestado agradeciendo los términos considerados del telegrama de los obreros.

Protesta de que crean los obreros que el Gobierno suponga impera la intransigencia en los huelguistas y elogia la promesa hecha de no promover revueltas.

Añade que coincide con los obreros en las doctrinas que exponen, y confía en que se llegará a una avenencia que ansia vivamente.

**EN MALAGA**

**¿Irán a la huelga?**  
MALAGA. (Viernes, tarde.) La actitud de las autoridades, dispuestas a garantizar la libertad de trabajo, parece que hará abortar la huelga general que se tenía proyectada.

**La situación se agrava.**  
MALAGA. (Viernes, noche.) Nuevamente se complica la situación, que adquiere extrema gravedad.

Al atardecer los albañiles huelguistas presentaron al gobernador civil unas nuevas condiciones, tan favorables, que podía considerarse como conjurada esta huelga, clave de las restantes.

El gobernador llamó a los patronos, sabiendo que aceptarían las nuevas condiciones de los huelguistas.

Mientras se celebraba la conferencia ante-

rior recibióse, autorizadamente, la noticia de que los obreros albañiles retiraban completamente las nuevas condiciones para mantener las antiguas.

Cambio tan radical se supone debido a las probabilidades de que les secunden otras Sociedades obreras, llegando a la huelga general.

**Los carreros.**  
A las nueve de la noche se han reunido los carreros y han acordado declararse en huelga mañana.

Este paro paralizará todo el tráfico de los muelles y del ferrocarril.

Se sabe que los carreros hacen gestiones activas cerca de otras Sociedades, incluso la de ferroviarios, para que secunden el paro.

**La huelga general.**

Algunos señalan la fecha del día 20 para la huelga general.

En esta fecha comienzan los festejos y se halla en apogeo la temporada de baños.

Comienza también el período febril del tráfico comercial, llamado de vendeja.

Si la huelga general llegara a acordarse se originarían perjuicios gravísimos que alcanzarían a toda la población.

**Acuerdos patronales.**  
La Asociación patronal ha aprobado las bases de creación de registros de obreros libres, garantizándoseles el trabajo con jornada máxima y jornada mínima, y los jornales que deban percibir en cada caso.

Se les señalará un plazo de ocho días para el despido y se les concederán otras ventajas positivas.

Con la base de los obreros que se suscriban se reanudarán los trabajos en las bodegas.

**Huelguistas en libertad.**

Se asegura que el Juzgado ha puesto en libertad a los huelguistas detenidos por la agresión cometida contra los obreros libres de la fábrica Sobrinos de Herrera Fajardo.

La Asociación gremial Artes Gráficas se ha reunido, acordando unirse a la Asociación Patronal.

**TELEGRAMA OFICIAL**

MALAGA 16. Tranquilidad completa. El vecindario no hace caso de la huelga, y asiste a las iglesias, paseos y espectáculos como si no pasara nada.

Los carreteros, en discusión acalorada, concluyeron por agredirse, y hoy unos cuantos huelguen y otros no.

Me han anunciado los pintores decoradores que holgarán mañana.

El cónsul francés ha venido a visitarme para decirme que ha recibido una comunicación de los obreros vidrieros de Marsella, fabricantes de las bombonas en que se exporta el vino de Málaga, y a los cuales los barrileros declaran el «boicot», en la que dicen que si siguen rechazando las bombonas, ellos harán que los obreros del puerto de Marsella no descarguen los productos de Málaga.

Le he rogado que me lo comuniqué de oficio, para trasladarlo a los barrileros.

Juzgo el hecho importante. Ahora vienen los albañiles pidiendo que yo intervenga para arreglar huelga.

Cito a los patronos de albañiles para esta noche, a las diez.

**Buenas impresiones en general.**  
**EN ALICANTE**  
**Carpinteros y harineros.**

ALICANTE. (Viernes, noche.) Se han declarado en huelga los obreros carpinteros de la fábrica de Furcades y Provot. Piden que se reduzca la jornada de trabajo.

Se dice que mañana se declararán también en huelga los obreros de la fábrica de harinas Hijos de Manuel Magro.

**EN LAS PALMAS**  
**Despacho oficial.**

TENERIFE 16. Como resultado de las incessantes gestiones que vengo practicando en mi deseo de ver solucionada huelga en Las Palmas, puedo hoy transmitir que la Sociedad Unión Obrera del Puerto de La Luz acordó esta tarde acudir al trabajo de carga blanca, prescindiendo de que sean contratados y pagados por la Sociedad.

Circulan también rumores que desde el próximo lunes trabajarán todos los obreros de

carga blanca y carbón que necesitan las Casas Miller y Wilson.

Mañana telegrafaré resultado de nuevas gestiones que se practican sobre completa solución huelga.

**Convienen a todos nuestros lectores cortar el cupón que publicamos en otro lugar, para el sorteo de**

**12.000 pesetas**

**ALCANCE POLITICO**

La recaudación en Hacienda en esta primera quincena de agosto ha tenido un aumento sobre la obtenida en igual período del año último de 1.163.222 pesetas.

El Sr. Canalejas ha recibido un telegrama de los obreros de Zaragoza, diciéndole que no se hallan colocados en una actitud de resistencia, sino animados, por el contrario, de temperamentos de concordia.

El Presidente del Consejo ha contestado en términos expresivos, haciendo presente a dichos obreros que el Gobierno ve con satisfacción la actitud en que, a juzgar por el telegrama antes aludido, están colocados.

Los informes oficiales recibidos de Tarragona anoche en Gobernación anuncian que los obreros de la fábrica del Sr. Iglesias, en número de 500, se declararán nuevamente en huelga.

Añaden que la planteada en Vals sigue en el mismo estado.

La huelga de vidrieros de Madrid sigue sin resolverse.

El Sr. Canalejas manifestó anoche que los obreros habían distribuido una hoja convocando a un mitin y declarando que el gobernador interino habla reconocido que les asistía la razón en las pretensiones que habían formulado.

Pretenden los vidrieros buscar la solidaridad de los obreros del ramo de construcción. A su vez, los patronos vidrieros buscan de igual modo apoyo en los patronos de construcción.

El Presidente del Consejo ha recibido una carta de la Infanta Paz expresándole la profunda sorpresa que le causa el hecho de que se le atribuyan declaraciones respecto de la política portuguesa.

Protesta nuevamente contra procedimientos de esa índole, afirmando que tanto ella como su esposo viven en un todo alejados de política, y lamentando, como es natural, que sus nombres se manejen, atribuyéndose a ellos declaraciones que ni en público ni en privado han hecho, ni tratándose de Portugal, ni de ninguna otra nación.

«En su casa — dice la Infanta — se habla tan sólo de España y de la nación en que vive, para desear a una y otra toda clase de prosperidades.»

El Sr. Clairac visitó ayer al Sr. Canalejas para despedirse.

El Gobierno guarda reserva impenetrable acerca de la información hecha en Mazagán por el secretario de la Legación de Tánger. Sin embargo, podemos decir que la información no es contraria para nuestro cónsul en Mazagán y que en ella, además, se aprueba su conducta.

Parece que no tienen base alguna cuantas noticias tendenciosas se transmitieron hablando del baluarte en que consistía la casa en que se halla refugiado el moro protagonista de los sucesos.

Baste decir que se trata de una casa de una sola planta.

El judío dueño de ella es persona bien quisita en Mazagán, y el moro en cuestión persona de algún prestigio entre los suyos.

Sin duda el Gobierno, teniendo en cuenta que es asunto a discutir diplomáticamente, no quiere que trascienda a la publicidad detalle alguno de la información llevada a cabo por encargo suyo.

—Me amaré, mamá, estoy seguro de ello.

—¿Vana esperanza!

—Se realizará, y mi dicha será más profunda, puesto que he esperado mucho tiempo.

—Pero ¿no sufres?

—Tengo paciencia, y sufrirla si no tuviese ya esperanza.

—¿Esperar! ¿Esperar! ¿El qué?

—Una idea que tiene. Te repito que no se parece a las demás. Sabe lo que quiere y por qué lo quiere. Yo obedezco, y tengo confianza.

Catalina suspiró. Dudó en seguir la conversación; pero, enardecida, al fin dijo, segura de sí misma:

—¿Quieres que te diga lo que me han dicho?

—Sí.

—Te lo repetiré, porque lo creo necesario, aunque sé que te hago daño al haberte así.

—Escucho, mamá — contestó Juan. — Nada que venga de ti puede causarme pena.

—Tu prometida se asegura estaba perdida de amor hace tiempo por el hijo del difunto comandante Duroc.

Juan se estremeció, apareciendo en su cara una palidez repentina.

Catalina lo notó y se asustó.

—¿Ya ves que causa pena! — exclamó. — No, mamá — dijo el mozo enérgicamente. — Eso son habladurías de los maldicientes, y nosotros no creemos nada de eso. ¿Verdad?

## CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las diez y media hizo sonar los timbres eléctricos el alcalde, convocando a sesión, y penetraron en el salón tres concejales socialistas, tres republicanos y tres monárquicos.

El Sr. Ruiz Jiménez continuó haciendo sonar los timbres, esperando que entren a sesión más amigos suyos; pero siguen penetrando ediles republicanos, y sólo los señores Píera, Alvarez Arranz y Sáinz ocupan sus puestos.

Los demás monárquicos son poco madrugadores, ó estiman que la presidencia no necesita de sus votos, y lo dejan entregado a los votos de los adversarios políticos.

**El jefe de la fontanería.**  
Se aceptó con todos los pronunciamientos favorables la dimisión del cargo de ingeniero jefe del servicio de Fontanería y Alcantarillas a D. Julián Gil Clemente, nombrándose para sustituirlo interinamente, hasta que a Comisión de Obras haga la propuesta definitiva, a favor de D. José de Lorite.

**La calle del Doctor Esquerdo.**  
Se da cuenta de una real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se anula el acuerdo del Ayuntamiento y se deniega la autorización solicitada por la Alcaldía presdencia, para dar el nombre del doctor Esquerdo a una calle de esta capital.

El Sr. Rosón protesta de la determinación oficial, y pide que pase a Comisión para que pueda proponer se le dé el nombre del doctor Esquerdo a un trozo del Paseo de Ronda.

El alcalde se adhirió al deseo del Sr. Rosón y accede a su petición.

**Para las víctimas de Bermeo.**  
El Sr. Mora propone conste en acta el sentimiento de la corporación por la catástrofe del Cantábrico y que del capítulo de imprevistos se acuda en socorro de las familias de las víctimas.

Propuso asimismo que en la zona de recreos del Retiro se celebre un festival monstruo a beneficio de las familias de las víctimas de esa catástrofe.

El acuerdo fué por unanimidad.

**Ampliación de un tranvía.**  
Se acordó informar favorablemente a la superioridad el proyecto de ampliación del tranvía del paseo de las Delicias hasta el de la Chopera, inmediato al puente de la Princesa, haciendo constar que el precio del trayecto desde la Puerta del Sol no podrá exceder de 20 céntimos.

**Proposición.**  
Pasó a estudio de la Comisión correspondiente una proposición del Sr. Valdivieso para que sólo se coloquen las placas de salubridad en las casas de nueva construcción, ó reformadas, que cumplan con las reglas higiénicas de cubicación, ventilación é incomunicación del alcantarillado, retirando las que se han concedido hasta la fecha que no cumplan con dichas tres condiciones y si sólo con las del desagüe, a cuyo cometido debe limitarse la concesión de dicha placa.

**¿A dónde irá la piedra?**  
El Sr. Quejido denuncia que hace tres meses se acordó empedrar la calle de Villamil, en Bellas Vistas; se llevó allí la piedra, se pusieron guardas; la piedra ya desapareciendo lentamente y la obra no se hace.

Denunció igualmente que hasta hace dos semanas han venido figurando como obreros cuatro ó seis obreros que no se les conoce.

Por último, pidió la reorganización de la Administración municipal, de la intervención y de la ordenación de pagos.

El alcalde ofrece poner mano en el asunto; pero indica la necesidad de conceder algunas atribuciones a la Alcaldía para modificar servicios.

Los Sres. García Cortés y Argente hicieron algunas consideraciones sobre el mismo asunto.

**Otros ruegos.**  
Los Sres. Trompeta y Mora formularon otros ruegos de menor interés, y se levanta la sesión a la una de la tarde.

(55)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

### NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Pues bien; han pasado tres años... Envejezco; me aniquilo y me inclino sobre la tierra que pronto va a acogerm... ¿Me tejarás, Juan, irme a dormir el gran sueño cerca de tu padre, sin que haya cumplido su deseo y sin que haya bendecido por él y por mí tus hijos?»  
Catalina conmovió profundamente a Juan.

—¡Oh! Les bendecirás, mamá.

—¿Cuándo?

—Quisiera poder decirte: Muy pronto.

—¿Pero no puedes decirlo?

—¡Desgraciadamente! ¡Quién sabe! En el momento que menos se piensa, todo cambia... Además, se puede esperar, porque tienes ante ti años y años y eres todavía joven.

Catalina movió la cabeza.

—Estoy gastada, como mi amado esposo... y estoy segura que no he de durar mucho... Apresúrate, hijo mío, a darme

una hija y unos nietecitos... Sí, esta Berta te ama y haría tu felicidad.

Juan reflexionó y dijo después de un momento de silencio:

—Mamá, si te hubieran dicho en otro tiempo cuando tu corazón estaba lleno de amor por el que debía ser tuyo, que podías casarte con otro... ¿qué hubieras respondido?

—Varías la cuestión.

—No... He querido expresar que la gente como nosotros no se casa más que con amor en el corazón... y que yo no puedo casarme con la señorita Berta.

—¿Por qué?

—Porque sabes muy bien que amo a otra.

La frente de Catalina se oscureció.

—¿No te ama? — replicó ella.

Y agregó con sonrisa de despecho é ironía:

—No amarte... A ti... El más hermoso y el mejor.

Pero Juan, muy emocionado, dijo con convicción:

—Me amaré... Cuando se ama como yo amo, se acaba por corresponder.

—¿Y si no te ama nunca?

—Permaneceré soltero.

—Vaya un desatino.

—No se ama dos veces, mamá, como nosotros sabemos amar — dijo dando un suspiro.

Catalina gruñó.

—Bastante honor le haces al estar tan apasionado y que no te quiere cuando hay tantas jóvenes más bellas y más ricas que estarían orgullosas, no sin razón, de cam-

biar el anillo con un mozo como tú.

—Es ella sola la que me encanta.

Juan pronunció estas palabras extasiado como si viese a Lucette.

—No merece tanto — contestó Catalina con un fondo de celos.

—Pero queda sin embargo siendo mi prometida.

—¿Pero estás seguro que te ha dado su palabra? — objetó la madre, prosiguiendo el combate encarnizado, aun cuando sintiéndose menos segura de vencer después de cada nuevo ataque.

—Hace ocho años, sí. ¡Oh, fué un gran día para mí aquel en que aceptó ser mi mujer!

—¡Ocho años! Si ella hubiera debido ser tuya, hace mucho tiempo que se habría acercado a ti. No lo suponéis vosotros, los jóvenes: cuando una muchacha quiere, lo más pronto es para ella lo mejor.

—Esta no se parece a las demás.

—Todos los enamorados dicen lo mismo de la que aman. En fin, tú la ves, la hablas, la recuerdas su promesa... me figuro.

—La veo, la hablo, y entonces estoy muy contento; pero no la recuerdo su promesa desde hace dos años.

—¿Por qué?

—Porque me lo ha rogado.

—¿Cómo!

Juan dijo sencillamente:

—Me dijo un día: «Más tarde, más tarde; espera.» Y yo obedezco.

—No te ama.

(Continuará)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## SAN SEBASTIAN AL DIA

### La Familia Real.

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, tarde.) El Rey pasó esta mañana por la población con el Príncipe de Asturias y el Infante D. Felipe. A la una de la tarde llegaron al Hotel du Palais el Rey, la Reina Cristina y el Infante D. Felipe, invitados a almorzar por los Príncipes Enrique de Baviera. El almuerzo fué servido en las habitaciones del hotel que ocuparon el Rey de España y el Rey Eduardo de Inglaterra.

### Recepción diplomática.

En el ministerio de jornada se ha celebrado la acostumbrada recepción diplomática de los viernes.

Asistieron los embajadores de Francia, Rusia e Italia; los ministros de Méjico, San Salvador y Estados Unidos, y encargados de Negocios de Alemania, Austria, Bélgica, Holanda y Guatemala.

### Hablando con García Prieto.

El ministro de Estado recibió a los periodistas a la hora de costumbre, y después de detallar las personas que habían asistido a la recepción, manifestó que había conferenciado con el Sr. Canalejas, quien le dijo que tendía a aumentar la huelga de Málaga, y que en cambio la de Zaragoza está en vías de solución, merced a la intervención de los dependientes de comercio, con una fórmula curiosa, que consiste en dedicar a la instrucción del obrero la hora de trabajo que patronos y obreros discutían.

Dijo que el Rey había firmado un decreto disponiendo el luto de Corte, durante cuatro días de rigor y cuatro de alivio, con motivo de la muerte de la duquesa de Génova.

Añadió que a causa de la recepción diplomática, el Rey le había relevado de subir hoy a Palacio.

Finalmente, nos dijo que nuestro ministro en Tokio, Sr. Ulibarri, ha sido encargado de representar a España en el entierro del Emperador, expidiéndole las correspondientes cartas credenciales.

### Regreso a Miramar.

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, tarde.) El Rey, la Reina Cristina y el Infante don Felipe abandonaron el hotel du Palais a las tres de la tarde, regresando a Miramar.

El Príncipe de Baviera asiste a los toros.

### El Sr. Alba.

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, tarde.) Ha llegado de Francia el ministro de Instrucción Pública, a quien relevó el Rey de subir a Palacio.

El Sr. Alba visitó al ministro de Estado, con quien conferenció largo rato.

En el subexpreso de esta noche marchará a Madrid.

### El «Halcón».

Ha vuelto a Pasajes, después de repostarse de carbón, el torpedero «Halcón».

### Resultado de una protesta.

A consecuencia de una protesta del señor Chavarrí, los arqueadores de San Sebastián y Bilbao están procediendo al arqueo de los balandros *sonderklassen* que tomaron parte en las últimas regatas.

### Balandros.

En virtud de haberse suspendido las regatas, han salido para Bilbao los balandros *Alfonso XIII* y *Sagalinda V*; para Santander el *Farmosa* y para Francia el *Ennia*.

### La Familia Real.

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, noche.) El Rey salió a las cuatro de la tarde en automóvil, que guiaba, con el Príncipe D. Felipe; pasó en dirección a la frontera, y regresó a Miramar a las ocho y cuarto.

La Reina Cristina, con la señorita de Silva, pasó por la carretera de Pasajes.

El Príncipe de Asturias y la Infanta Cristina pasearon por Igüeldo, y el Infante don Jaime por Ayete.

### La Guerrero y Mendoza.

La Sra. Guerrero y el Sr. Díaz de Mendoza llegaron hoy en automóvil, y asistieron a la corrida de toros.

### Visitas de Alba.

El ministro de Instrucción Pública visitó a las cuatro de la tarde la Escuela de Artes y Oficios; después el Museo y Biblioteca Municipal, y a continuación el Instituto con el Claustro de profesores.

El Sr. Alba quedó muy complacido de estas visitas.

### Concierto benéfico.

El sábado 24 se celebrará en la sala de fiestas del Casino un concierto, organizado por el marqués de Rocaverde, a beneficio del Parque Antituberculoso.

## La explosión de Benifayó

### Autopsia y funerales.

**VALENCIA.** (Viernes, tarde.) Dicen de Benifayó que a las ocho de la mañana, el forense del Juzgado de Carlet ha practicado la autopsia de Salvador Costa, apreciándose quemaduras en la cara, cabeza, pecho, brazos y piernas.

A su cuñado, Vicente Muñoz, se le ha dado la Extremaunción.

A las once de la mañana se han celebrado funerales por las víctimas, acudiendo todo el pueblo.

El acto, que fué muy solemne, estuvo presidido por el Ayuntamiento. Las campanas doblan a muerto desde ayer.

Las fiestas se han suspendido, y la consternación en el pueblo es grandísima.

### Una declaración.

Vicente Muñoz ha declarado ante el Juzgado que la explosión se produjo a causa de haber sido arrojada una colilla desde el taller.

La colilla prendió una pieza de pirotecnia llamada carcara, estallando.

Se gestiona que el Ayuntamiento de Valencia y el Comité de la pasada Exposición paguen a las familias de las víctimas varios castillos que se les adeudan.

## TOROS EN PROVINCIAS

### EN SAN SEBASTIAN

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, tarde.) La entrada es buena a la sombra y floja al sol. Se lidian toros de Miura.

Primero.—«Gamonito», negro, largo, flaco, feo de tipo, alto de cuerna.

De salida toma dos reflonazos.

Coherito torea muy embarullado. El bicho es reservón, pero bravo y de poder; toma cinco puyazos, derriba tres veces y mata dos caballos.

Todos los toreros lo lidian con precauciones, influidos por el terrible nombre de la ganadería, hartándose de capotear al bicho.

Los banderilleros, antes de clavar, se pasan infinidad de veces sin hacerlo, concluyendo entre todos por descomponer al bicho.

Pulguita y Limeño, que eran los de los palos, fueron pitados.

Coherito coge el capote y le da varios capotazos para preparar el toro a los banderilleros.

El público se hartó de increpar a los de las banderillas.

Coherito, después de brindar, muletea con precauciones y sin parar los pies, saltando al miureño un bajonazo. Palmas y pitos.

Valiente pánico derrocharon todos.

Segundo.—«Tramillero», negro, alto, largo, gacho y mogón de ambos cuernos.

El público protesta de la presencia de animal tan defectuoso y pide que lo retiren.

El presidente no accede.

Los peones le capotean a gran distancia.

Manolete da varias verónicas movidas.

El bicho es manso, aceptando cuatro puyazos con prisa.

El público sigue protestando.

En el segundo tercio vuelve a reinar gran pánico, y sólo merced apuntarse medio par de Cerrajillas.

Manolete hace buena faena, muleteando solo, y concienzudamente empapando al bicho, larga una estocada delantera y atravesada. Descabelló. (Palmas.)

Tercero.—«Corsetero», negro, fino y bonito de tipo.

Gaona veroníquea embarullado.

El toro suede bien a los picadores, recargando; en las cuatro puyas que toma, derriba tres veces y despensa tres caballos.

Gaona coge los palos y clava un par superior de frente, levantando los brazos a la perfección. (Ovación.)

Completan el tercio Trallero y Veguita, quedando mejor el último.

Gaona muletea de cerca con serenidad, no pudiendo adornarse. Se perfila fuera del pitón, deja pasar la cabeza, y mete el brazo, dejando una estocada atravesada, saliendo la punta por el lado contrario. Se echa el toro.

Silencio.

Cuarto.—«Gavilán», de Antonio Guerra, por haberse inutilizado el miureño. Berrendo en negro, largo y gordo.

Coherito intenta veroníquear; pero el bicho se marcha, apreciándose después la masedumbre del toro.

Toma seis puyazos sin derribar ni ocasionar bajas.

Seguimos sin divertirnos.

Armillita clava un par, saliendo tropicando y perseguido.

El bicho huye cada vez más, saltando la barrera varias veces.

Pulguita tan mal como anteriormente.

Armillita repite bien.

Coherito muletea embarullado sin confiar, siendo abuchado por el público.

Media, volviendo la cara.

Nueva faena vulgar, pinchazo hondo, estocada delantera y atravesada. Pitos.

Quinto.—«Espejuelo», negro, de pocas carnes.

Recibe de salida dos reflonazos.

Manolete veroníquea parando poco.

Toma cinco puyazos, derriba tres veces y mata tres caballos.

Los matadores no hacen nada notable en quites.

Cerrajillas y Conejo parecen regularmente.

Manolete hace una faena seria y tranquila de cerca, para meter una estocada delantera y atravesada, alargando el brazo.

Silencio.

Sexto.—«Camisero». Chorreo y largo de cuerna.

De salida persigue a Trallero, salvándose de milagro.

Gaona capotea para bajarle la cabeza.

Trallero vuelve a verse en peligro.

Cogida de Pinturas.

Pinturas, al capotear, es enganchado, volteado y herido en la cara, pasando a la enfermería.

Se teme que la herida que lleva en el ojo derecho sea grave.

Trallero, al dar otro capotazo, es enganchado por el muslo, resultando la cogida emocionante.

Toma tres puyazos, derriba tres veces y mata tres jacos.

Veguita pone dos pares superiores.

Armillita, medio.

Gaona muletea receloso, y cuarteando da un bajonazo.

Pitos.

### Estado de Pinturas.

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, tarde.) El parte facultativo relativo al banderillero Pinturas dice que Elías Labrador, alias Pinturas, en la lidia del sexto toro sufrió una herida contusa en el ángulo interno del ojo derecho, con fractura de los huesos propios de la nariz, lagrimal, etmoides y porción orbitaria del frontal, quedando al descubierto las cubiertas meníngeas.

La primera cura, practicada por los doctores Huici y Santaña, fué de larga duración. Después fué trasladado al Hospital.

Su estado es grave.

### BONNAT.

### EN BADAJOZ

**BADAJOZ.** (Viernes, noche.) Con buena entrada se ha celebrado la segunda corrida de feria.

El ganado era de Moreno Santa María.

Lidíronse antes dos novillos, que fueron rejoneados por el caballero Casimiro Dameida, siendo ovacionado.

El novillero Moreno de Sevilla estuvo desgraciado al despachar a los becerretes. Recibió dos avisos.

A continuación empieza la corrida.

Las cuadrillas de Gallo y Vázquez están encargadas de la lidia.

Primero.—Berrendo en negro y grande.

Toma seis varas, tumbando cuatro veces a los picadores.

En el ruedo quedan dos jacos.

Los matadores se lucen en los quites.

Blanquito y el Niño clavan tres pares.

Gallo, después de una buena faena con el trapo se deshace del bicho con dos medias y un descabello.

Palmas.

Segundo.—Berrendo en negro.

Vázquez le saluda con unas verónicas buenas.

Toma el toro cinco varas por tres caldas y un caballo.

Negrón y jardinero parecen superiormente.

Vázquez hace una faena de muleta tranquilo.

Señala dos pinchazos y coloca una estocada superior.

Palmas.

Tercero.—Berrendo en negro.

Después de tomar las varas reglamentarias, coge el Gallo los palos en trapecio y coloca un gran par doble, al cuarteo.

Con la muleta trastea el diestro superiormente.

Da un pinchazo delantero, tres pinchazos más y el toro dobla.

Palmas.

Cuarto.—Cárdeno y de poder.

Toma seis varas y echa a tierra cuatro veces a los picadores.

En la arena queda un jaco muerto.

Vázquez lancea, escuchando palmas.

Bazán cuclun a par superior y Negrón otro bueno.

Brinda Vázquez al tendido de sol y, después de una buena faena de muleta, receta un volapié colosal.

El toro rueda hecho una pelota.

Gran ovación y concesión de una oreja, que el diestro regala a su amigo íntimo el notable dibujante D. Enrique Vidarte.

Quinto.—Berrendo salpicado, precioso de lámina y bravísimo.

Toma siete varas por cinco caldas y dos caballos.

Gallo y Vázquez juegan con el toro, entusiasmando a la concurrencia.

Parean los diestros superiormente.

Gallo brinda al sol. Da varios pases sentado en una silla, a los acordes de la música.

Suelta un pinchazo delantero y sigue muleteando rodilla en tierra.

Otro pinchazo y una estocada buena.

Ovación y oreja.

Sexto.—Negro y bravo. Toma ocho varas y deja dos caballos en el ruedo.

Vázquez hace quites superiores, escuchando una ovación.

Bazán y Negrón ponen tres pares.

A pesar de que el toro llega difícil al último tercio, Vázquez muletea con valentía. Da un pinchazo bueno y una estocada que basta.

Ovación.

Resumen: el ganado, bueno; Gallo, monumental; Vázquez, superior, y el público, satisfecho.

## FERIAS Y FIESTAS

### EN GIJÓN

#### Verbenas y juegos artificiales.

**GIJÓN.** (Viernes, mañana.)

La espléndida verbenas celebrada en el paseo de Colón ha estado animadísima. Se han quemado magníficos fuegos artificiales.

El número de forasteros llegados es enorme. Hoy se celebrará un banquete que, en honor del consúl de Cuba, celebra la colonia americana para fundar un Club Cubano.

#### Toros el domingo.

El próximo domingo se efectuará la corrida de toros, dos veces suspendida, corriéndose seis toros de Santa Coloma por los diestros Minuto, Saleri, Luis Freg y Muñagorri.

### EN PONTEVEDRA

#### Garnier vuela hasta Vigo.

**PONTEVEDRA.** (Viernes, mañana.) Garnier había anunciado ayer que iría por la tarde volando hasta Vigo.

Con este motivo se reunió un enorme gentío en el campo de aviación.

A las seis y media de la tarde, y a pesar del viento Norte duro que reinaba, elevóse Garnier, en medio de una ovación, regresando poco después, obligado por los remolinos de viento peligrosísimos que encontraba en su avance.

Pocos momentos después elevóse de nuevo a gran altura, emprendiendo su avance con rumbo a Vigo y desapareciendo en el horizonte.

Garnier llevaba en la mano un ramo de flores y un afectuoso mensaje de saludo para el pueblo de Vigo.

### EN VIGO

#### El aviador Garnier.

**VIGO.** (Viernes, tarde.) Hoy ha salido con dirección a Pontevedra, en un aparato, el aviador Sr. Garnier.

Al remontarse en los aires fué aclamado. Entre las muchas personas que le despidieron estaba el alcalde, que entregó al aviador un magnífico ramo de flores, para que el hombre pájaro hiciera entrega de él al alcalde de Pontevedra.

El ramo tenía hermosas cintas de seda, en las que se leía: «Vigo envía por Garnier abrazo a Pontevedra.»

### EN BADAJOZ

#### Portugueses y españoles.

**BADAJOZ.** (Viernes, tarde.) He hablado con un viajero portugués y, entre otras cosas, me dijo que en la estación de Lisboa y cuando 300 portugueses se disponían a tomar un tren que habla de conducirlos a Badajoz, se presentó un grupo de carbonarios que, haciendo protestas de patriotismo, se apoderaron de los 300 billetes y los rompieron, diciendo que el portugués que entrara en el territorio español daría pruebas de no ser patriota ni de tener vergüenza.

Los que se proponían venir a Badajoz tuvieron que quedarse en tierra.

### ¿Qué pasará?

Hoy se teme ocurra algún conflicto, pues se susurra que el rejoneador portugués Casimiro Almeida, temeroso de disgustar a los carbonarios, no tomará parte en la corrida, en la que tenía que rejonear, a pesar de estar contratado con las formalidades debidas.

### EN LERIDA

#### Feria de ganados.

**LERIDA.** (Viernes, tarde.) Se ha celebrado la tradicional e importante feria de ganados lanar y cabrío.

A pesar de lo avanzado de la época se presentaron 25.000 cabezas de ganado, de las cuales se vendieron la mayor parte.

Los carneros se pagaron de 25 a 26 pesetas, destinados casi todos a las comarcas de Urgel y Segarra; los corderos, de 16 a 17, y las ovejas, de 10 a 20 pesetas.

### EN ELCHE

#### Concurso hípico.—Un accidente.

**ELCHE.** (Viernes, noche.) Con motivo de las fiestas se ha celebrado un concurso hípico.

Don Mariano Torres, de veintiséis años, que tomaba parte en una carrera, ha caído del caballo, fracturándose un peroné y sufriendo también varias erosiones.

Se ha celebrado la bendición y jura de la bandera de la Cruz Roja, oficiando de padrino el duque de Béjar.

Al acto, que ha resultado muy brillante, han asistido todas las autoridades.

## ANDALUCÍA

### Para Larache.

**CADIZ.** (Viernes, mañana.) En el transporte «Almirante Lobo» se ha enviado a Larache el material para el Casino Militar que acaba de fundarse en aquella ciudad de la zona española.

El material es regalo que hace S. M. el Rey al Casino.

Además, el mismo barco transporta a aquel puerto 160 sacos de harina, algunas tiendas de campaña y material sanitario.

También van en el «Almirante Lobo» varios oficiales y treinta y cinco soldados, que han sido dados de alta en este hospital.

### A reparar averías.

**CADIZ.** (Viernes, tarde.) Al anochecer saldrá de este puerto el vapor *Telconia* para reparar las averías que el temporal ha causado en el cable, entre Ceuta y Estepona.

Después reparará el cable Tánger-Cádiz, que también ha sufrido mucho.

También reparará el de Tenerife y Palma, así como también algunos de Canarias.

Luego marchará a Alhucemas para tender un cable entre Chafarinas y Cabo de Agua.

Terminará el recorrido reparando varios cables en Baleares.

### Visita de inspección.

**SEVILLA.** (Viernes, noche.) Mañana marcharán a Carmona, para girar una visita de inspección, el presidente interino de la Diputación, D. Manuel Aguilera, acompañado del inspector provincial de Sanidad.

Motiva la visita el hecho de hallarse en dicha población numerosas personas atacadas de fiebres tifoides debido al abandono que allí existe, hasta el punto de que las aguas procedentes de los baños de los enfermos se vierten en la vía pública.

## ARAGÓN

### El Sr. Villanueva en Jaca.

**HUESCA.** (Viernes, noche.) A las tres de la tarde de hoy ha llegado a Jaca el ministro de Fomento.

Ha visitado antes las obras del túnel internacional, llegando hasta el avance, desde donde ha podido escuchar las detonaciones de los barrenos colocados en la parte francesa.

Se asegura que el encuentro será inmediato.

El ministro ha sido recibido por los gobernadores civil y militar, y obsequiado con un banquete por la Sociedad constructora del túnel.

A las tres y media ha salido el ministro, con sus acompañantes, en un tren especial, para visitar las obras del pantano de la Peña.

Ha regresado de la excursión a las nueve de la noche.

El Ayuntamiento de Jaca le tiene preparado un banquete.

Saldrá el Sr. Villanueva de Jaca mañana, a las diez de la misma.

Irán en automóvil hasta Pamplona, donde tomará el expreso de Alsasua para regresar a Madrid.

Las autoridades oscenses han salido a cumplir al ministro.

Al Sr. Villanueva le acompañan sus hijos.

## CASTILLA LA VIEJA

### Las modistas madrileñas.

**SANTANDER.** (Viernes, mañana.) Las modistas madrileñas visitaron ayer el Ayuntamiento, en donde fueron obsequiadas

enfermo de alguna gravedad el ex diputado y actual concejal D. Julio Marial. Ha tenido dos ataques cardiacos.

Decomiso.

El personal de Consumos ha detenido nada menos que un rebaño de 581 carneros, que fueron conducidos al depósito del Matadero antiguo.

El rebaño, conducido por pastores, entraba en Barcelona sin pagar los derechos correspondientes.

Ya habla pasado casi todo el ganado, cuando se apercibieron los guardas de Consumos, y al buscar á los pastores, éstos huyeron.

El Sr. Mallafre.

Ha salido para Madrid el Sr. Mallafre, cuyo traslado á la corte dió lugar al movimiento ferroviario, que terminó con la Asamblea celebrada el lunes.

Según se asegura, el Sr. Mallafre ha aceptado el nuevo cargo para el que ha sido designado por la Compañía, desistiendo de ulteriores reclamaciones.

De teatros.

Esta noche, en el teatro del Tivoli, se estrenará la obra de los Sres. Ramos Martín y Calleja titulada «La cocina».

Concurso de natación.

Comunican de San Feliu de Guixols que el domingo próximo se celebrará un concurso de natación, con la cooperación de la oficialidad del cañonero «Temerario», organizado por la colonia alemana, que en aquella población es muy importante.

Certamen agrícola.

VILLAFRANCA DEL PANADES. (Viernes, tarde.) Se han recibido en el Centro Agrícola, para el certamen que organiza, varios valiosos premios, entre ellos uno del ministro de Fomento, importante 1.000 pesetas. Este premio se dividirá en dos de 500 pesetas cada uno, para pequeños propietarios vitícolas de la comarca que posean bodegas mejor montadas, con arreglo á la ciencia.

El escultor Clará.

SABADELL. (Viernes, noche.) El reputado escultor D. José Clará ha ofrecido desinteresadamente un proyecto para el monumento que ha de erigirse en esta población á Sallarés. Mañana se reunirá la Comisión ejecutiva para resolver.

GALICIA

El atentado de Oimbra.

ORENSE. (Viernes, noche.) El fiscal propietario de la Audiencia de Orense, Sr. Salgues, se ha trasladado á Verín para intervenir en el sumario que se instruye á consecuencia del atentado cometido en la casa del concejal de Oimbra D. David Osorio.

Parece ser que los criminales pretendieron agujerear el muro de la casa por tres sitios distintos y colocar tres bombas, pues su propósito era volar completamente el edificio.

Desistieron de esa operación porque encontraron grandes dificultades. Se relaciona el atentado con talas hechas en varias viñas del pueblo de Bouzas y con otros delitos análogos que tienen indignada á la opinión y llevan la intranquilidad y la alarma á todas las familias honradas.

NAVARRA

El ministro de Fomento.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) El ministro de Fomento se trasladará mañana de Jaca á Roncesvalles. Conocida oficialmente esta noticia, marchan á Roncesvalles, para esperar allí al ministro, el gobernador civil, el comisario regio de Fomento, el alcalde de Pamplona y otros amigos políticos y particulares del Sr. Villanueva.

Ha llegado el «break» de Obras públicas, que espera en la estación para el regreso del ministro á Madrid.

VALENCIA

Alcanzado por una grúa.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En el muelle de Levante ha ocurrido esta tarde una desgracia.

Un muchacho de diez años de edad, llamado Manuel Regerio, se hallaba sentado en la plataforma de la grúa eléctrica mientras ésta era empleada en la descarga de efectos. La cadena de la grúa le ha cogido, causándole grandes magullamientos.

Conducido á la Casa de Socorro, ha habido necesidad de amputarle la pierna izquierda por su tercio inferior, operación que ha realizado el médico Sr. Pérez Fajardo.

Después de la amputación el herido sigue en estado relativamente satisfactorio.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Parisiana se han representado Los secuestradores, Los camarones y El Príncipe Casto.

ALBACETE. He aquí la lista de la compañía que ha de actuar en el teatro Circo.

Primer actor y director, Leopoldo Gil. Maestro director y concertador, Joaquín Peris.

Primeras tiple cantantes: Carmen Casenoves y Consuelo Taberner.

Primeras tiple cómicas: Amparo Mollá y Consuelo Hidalgo.

Tiple característica, Carmen Megía.

Segundas tiple: Carmen Sagols y Emilia Taberner.

Partiquinas: Adelaida Sagols, María Palazón, Rafaela Llobregat y Asunción Llobregat.

Primer barítono, Gaspar Rodrigo.

Otro primer actor, Jesús Navarro.

Primer tenor, Leopoldo Delgado.

Primer tenor cómico, Emilio Ramos. Actor de carácter, Ramón Hidalgo. Actor genérico, Pedro Rodrigo. Característico, Francisco Sanz. Segundo tenor cómico, Ángel Taberner. Partiquinos: Vicente Tortosa, José Alós, Ramón Morant y Julio Andrés. Apuntadores: José Sanz y Julián García. JAEN. La simpática bailarina Estrella de Andalucía está consiguiendo grandes triunfos en esta localidad.

Informaciones del extranjero

MARRUECOS

Lyautey no viene.

PARIS. Se desmiente fuera nunca cuestión de un viaje de Lyautey á Francia. El residente general permanecerá en Marruecos.

Alarma en Marrakesh.

TANGER. De Marrakesh dicen que las colonias extranjeras se preparan, al parecer, á abandonar la ciudad.

En Mazagán.

TANGER. Se ha verificado la proclamación del nuevo Sultán en Mazagán sin incidentes.

Llegada de aviadores.

TANGER. Los oficiales aviadores Vandervoer y Dohu salieron á las cuatro de la tarde de Rabat, llegando á Mequinez á las cinco y media y aterrizando felizmente en Fez á las seis.

Lo que dice la Prensa.

PARIS. Según el corresponsal en Tángier del Journal, la lectura de la proclamación de Muley Yusef fué acogida con aclamaciones entusiásticas.

Se ha dirigido nota de la proclamación á los bajás de Tetuán, Alcázar, Arzila y Larache.

Dice Le Matin, por su corresponsal, que en Safi, Mogador y Mazagán la tranquilidad es completa.

Muley Hafid, entrevistado por el corresponsal de Le Matin, declaró ser por completo ajeno al nombramiento de Muley Yusef, siendo obra exclusiva la elección, del general Lyautey.

Al saber que el residente ha de ir á Francia, declaró que haría mejor quedándose en Marruecos, donde su patria le necesita.

Según noticias de Rabat, publicadas en la Prensa, un destacamento francés fué atacado por merodeadores Zaers, causándole un muerto y cinco heridos.

Los agresores fueron rechazados y perseguidos durante cinco horas.

La Gaulois publica un despacho de su corresponsal en Berlín diciendo que el Kronprinz y la Kronprinzessin irán en breve á pasar una temporada á Inglaterra y Escocia.

Dice Le Matin que el Jules Ferry se envió á Marruecos, sencillamente porque no hay otro barco de guerra de su disposición.

El Petit Parisien anuncia que otro navío, el Jurien de la Gravière, será enviado también á Marruecos.

La familia del Kaiser

Prenden á la baronesa.

BERLIN. Despachos de Buckarest, capital del reino de Rumania, dan cuenta del suceso siguiente:

Dos damas alemanas se alojaban en un hotel de Constanza, que tiene vistas al mar.

Anteayer por la tarde estaban sentadas en una terraza y contemplaban el movimiento del puerto, cuando se aproximaron á ellas varios oficiales rumanos de Marina.

Dichos oficiales, después de mirárselas obstinadamente, se sentaron en una mesa próxima.

Y desde ella las siguieron mirando, cada vez con más insistencia.

Una de las damas, incomodada, dirigióse á ellos y preguntóles con tono agrio: —¿Por qué nos miran así? Miren al puerto y no nos molesten.

Sus palabras no fueron del agrado de los oficiales, que las cubrieron de injurias.

Promoviése un gran escándalo. El prefecto de Constanza, que paseaba por la playa, envió á un comisario de Policía.

Este se puso de parte de los oficiales. Las damas, indignadísimas, protestaban con vehemencia.

El comisario las amenazó con meterlas en la cárcel.

—¿Dónde está el prefecto?—gritaban las dos señoras, sofocadísimas.—El nos hará justicia.

Acudió el prefecto; pero con gran sorpresa de cuantos habían presenciado el incidente, ordenó las llevaran á la cárcel por escándalo público é insultos á los oficiales de Marina.

Además dispuso que se las procesara. Cuando las damas se vieron en la cárcel, rogaron que se las permitiera telegrafiar á la Legación alemana en Buckarest.

Primero se les negó el permiso; pero luego se las autorizó para que lo hicieran.

Apenas el ministro alemán recibió el despacho, corrió en busca del Presidente del Consejo de Rumania.

Y le dijo que dos damas alemanas habían sido atropelladas y presas, en Constanza, y que exigía una inmediata satisfacción.

Dijo más. Agregó que una de ellas es la baronesa de Hohenau, prima del Kaiser.

Su intervención fué de rápidos resultados. Las dos damas fueron puestas en libertad con todo género de excusas.

Los oficiales sufrirán treinta días de arresto. El comisario de Policía ha sido dejado cesante.

Y el prefecto de Constanza ha tenido que presentar la dimisión de su cargo.

La Princesa, robada.

LONDRES. La más joven de las hermanas del Kaiser, la Princesa Federica de Hesse, ha sido víctima de un robo en la estación Victoria, de esta capital.

La Princesa volvía de un balneario de la costa Sur de la Gran Bretaña.

Pensaba tomar un tren nocturno y luego regresar á Alemania por Flushing.

Hizo que subieran algunos de sus equipajes á un vagón, y facturó los otros.

Entre lo que quería llevar consigo figuraba un cofrecito negro de madera, con una corona y un monograma de oro.

Un ladrón misterioso lo robó sin que nadie le viera.

El robo fué descubierto momentos antes de que partiera el tren.

Avisada la Policía, fueron practicadas algunas averiguaciones, que no dieron resultado alguno.

Pero el ladrón erró el golpe. Creyó, sin duda, que el cofrecillo contenía alhajas, y se equivocó.

El cofrecillo sólo encerraba una Biblia, ofrecida á la Princesa por sus padres hace mucho tiempo y adornada con las fotografías y los autógrafos de los mismos; algunas cartas y varios frasquitos de esencias.

El ladrón pudo apoderarse de un maletín que contenía muchas joyas, y no lo hizo.

EL VERANO EN RUSIA

Hace tanto calor que todo se incendia

Alarma.

SAN PETERSBURGO. El verano actual es uno de los más calurosos de que se tiene memoria en Rusia.

Aquí en San Petersburgo causan gran asombro las noticias que llegan de la Europa Central y Meridional, según las cuales hace frío, nieva y llueve.

Este año, San Petersburgo parece una ciudad de los trópicos.

La gente, no acostumbrada á tan crueles calores, sufre mucho.

Se registran infinidad de defunciones, por congestión, insolación y asfixia.

Además, los incendios se multiplican y causan grandes estragos.

Esos incendios no son obra de malhechores, sino del calor sofocante que reina.

En las últimas cuarenta y ocho horas han ocurrido en la capital los siguientes incendios: Uno en las afueras, cerca de la Puerta Newsky.

Varias casas de madera ardieron como teas, y dos niños de tres á seis años de edad, respectivamente, perecieron entre las llamas.

Las pérdidas materiales ascienden á 20.000 rublos.

En la fábrica imperial de porcelana, las vigas que sostienen los techos se inflamaron repentinamente.

Costó gran trabajo dominar el fuego. No ocurrieron desgracias personales; pero los daños montan á muchos miles de rublos.

En el muelle de la Fontanka, cerca del río Neva, un gran almacén de ropas hechas ardió en menos de dos horas, quemándose las existencias y el edificio.

La fábrica de objetos de cartón de Wefers, en uno de los barrios antiguos de San Petersburgo, ha sido destruida por un rápido incendio.

Sus dueños pierden 150.000 rublos. En diversas provincias, no sólo se registran continuos incendios en las ciudades, sino que leguas enteras de bosques son consumidas por el voraz elemento.

En el distrito de Nijni-Novgorod, los bosques arden desde hace cinco días.

Varias localidades importantes están amenazadas por el fuego.

Arboles centenarios parecen antorchas y se consumen como si fueran de paja seca.

De San Petersburgo han sido enviadas á Nijni-Novgorod tropas de Ingenieros con abundante y moderno material.

La alarma es muy grande.

ITALIA Y TURQUIA

Barcos capturados.

ROMA. Los buques de guerra italianos continúan ejerciendo una activa vigilancia para impedir el contrabando en el Mediterráneo.

Cerca de Alejandría de Egipto, el crucero auxiliar Duca degli Abruzzi ha detenido para visitarlo al vapor rumano Imperator Carol, procedente del Pireo, siendo encontrados á bordo varios militares turcos, que fueron hechos prisioneros.

Cerca de la misma localidad, otro buque italiano ha capturado al velero turco Evangelista, procedente de Alejandría.

Uno y otro buque capturados se dirigían al golfo de Solum.

Turcos y búlgaros.

SOFIA. Al mitin celebrado con motivo del incidente de Kotchana asistió una enorme concurrencia, como jamás se ha visto en Sofía.

Se calcula en 30.000 el número de asistentes, figurando entre ellos representantes de Sociedades y corporaciones con sus banderas entuladas.

El comercio cerró sus puertas. Todos los oradores pronunciaron discursos enérgicos pidiendo al Gobierno búlgaro que resolviera la cuestión de Macedonia, declarando la guerra á Turquía.

Impresión en Turquía.

CONSTANTINOPLA. En los círculos oficiales parece que ha causado gran impresión la efervescencia que reina en Sofía.

La Puerta ha ofrecido hacer una información imparcial, indemnizando á las personas que han sufrido perjuicios con motivo de los incidentes de Kotchana.

Se ha restablecido la calma en la ciudad de Salónica, pero no desaparece la inquietud.

El público teme la continuación de los atentados, por algunos atribuidos á búlgaros, quienes esperaban, con un ataque al correo austriaco, una intervención extranjera.

Turcos y montenegrinos.

SAN PETERSBURGO. Vuelve á surgir

la tirantez de las relaciones turcomontenegrinas.

El embajador de Rusia en Cettigna ha sido encargado de hacer gestiones cerca del Gobierno montenegrino para mantener la paz.

Las instrucciones del Gobierno ruso son enérgicas.

Derrota de los turcos.

ROMA. Según noticias de Medina, adonde el jefe de los árabes rebeldes Seid Idriss, fué con motivo de las fiestas del Ramadán, las tropas de dicho insurrecto, después de cinco días de victoriosos combates, han derrotado á las tropas regulares turcas cerca del monte Shamsan, ocasionándoles pérdidas enormes.

La autonomía de Icaria.

ATENAS. Una Comisión de los habitantes de la isla de Icaria, situada en el mar Egeo y no ocupada por los italianos, ha enviado á los representantes de las Potencias un memorial declarando que las violencias de la Puerta y la violación de sus privilegios han decidido á los habitantes de la isla á suprimir la administración turca y á proclamar su autonomía, después de expulsar á las autoridades otomanas.

Piden la incorporación de la isla á Grecia, y si esto no es posible, la autonomía completa.

Tentativa de rebelión.

CONSTANTINOPLA. Dentro de breves días comparecerá ante un Consejo de guerra el teniente Salim, que intentó sublevar una compañía del regimiento de ferrocarriles, siendo denunciado por sus soldados.

Una Conferencia para la paz.

ROMA. Aquí se cree que la guerra actual no puede terminar más que con una Conferencia internacional. Porque si la cuestión de la soberanía en Libia es una cuestión exclusivamente italo-turca, los diferentes problemas que, desde hace diez meses, se han derivado de la guerra son de orden europeo colectivo.

La cuestión de las islas del mar Egeo ha puesto sobre el tapete la de Creta, y hay que resolver también la cuestión de Albania, la de Macedonia y la de la neutralidad de los Dardanelos.

Nada tendrá, pues, de extraño que en breve las Potencias signatarias del Tratado de Berlín vayan á un nuevo Congreso europeo con el propósito ante todo de poner término á la guerra entre Italia y Turquía, y luego establecer sobre bases más sólidas el «statu quo» en Oriente.

Esperanzas de paz.

LONDRES. El «Times», comentando los rumores circulados en París y Viena, según los cuales está próximo el fin de la guerra italo-turca, dice lo siguiente:

«Los dos Estados tienen las razones más poderosas para querer terminar la guerra. Italia no puede desear ver sus tropas encerradas en Africa, y ella ha demostrado ya su repugnancia á precipitar un incendio en los Balcanes. Turquía debe buscar la paz; nada puede ganar con la continuación de la guerra; ésta es un peligro para ella en el interior y en el Extranjero.»

El «Times» aconseja á los hombres de Estado turcos mediten si los más grandes intereses de su país no exigen la cesación inmediata de la guerra en condiciones honorables.

Turquía y la paz.

CONSTANTINOPLA. Al mismo tiempo que de las cuestiones interiores, el Gobierno se preocupa de la cuestión de la paz.

Parece que se estudian las condiciones que puedan ser aceptadas por Italia y por Turquía. También se piensa en los medios por los cuales, suponiendo que haya acuerdo respecto á las condiciones, el Gobierno turco pudiera, eventualmente, hacerlas aceptar á los árabes.

LOS APUROS DE UNOS JUECES

Mirkovitch prefiere las balas á la cuerda

Nadie quiere fusilarle.

NUEVA YORK. El 1.º del mes que corre entró en vigor, en el Estado de Nevada, una ley, por la cual todo condenado á muerte puede elegir la forma en que han de ejecutarse.

En Nevada no está en uso la electrocución, y hasta ahora se ejecutaba á los sentenciados á la última pena, utilizando el procedimiento de la cuerda, como en los tiempos del juez Lynch.

El día 4 del presente fué condenado á muerte, por robo y asesinato, un inmigrante ruso apellidado Mirkovitch.

Respetuosos con la ley, los jueces le dijeron escogiese el género de muerte.

—La cuerda me horroriza—dijo el ruso.—Si he de morir, prefiero que me fusilen.

Todo fué preparado para el fusilamiento; pero á última hora tropezóse con una dificultad grave.

Nadie quería figurar en el pelotón de ejecución.

Los policías dijeron que antes dimitirían en masa.

Los milicianos se negaron también en absoluto.

La tropa de línea depende del Gobierno central, y éste no quiere que se la obligue á facilitar los hombres necesarios.

En vano han sido publicados edictos pidiendo seis hombres de buena voluntad que se encarguen de fusilar á Mirkovitch.

En Nevada hay un verdugo; pero éste sólo sabe emplear la cuerda.

El jefe de la prisión, desesperado, ha entrado en la celda del ruso y le ha rogado permita que le cuelguen.

Pero el ruso se ha mantenido inflexible.

—La muerte por fusilamiento—dijo—es más noble y menos horrible. Que me fusilen. Y si no encuentran quien se preste á hacerlo, que me indulten.

El jefe de la prisión, para quebrantar su resistencia, se extendió en largas consideraciones acerca de la ventaja que la cuerda tiene sobre la bala.

Pero todo fué inútil. El condenado invocó

la ley y afirmó que nadie torcería su voluntad.

Los periódicos dicen que en vista de que ningún ciudadano de Nevada quiere tomar parte en el fusilamiento de Mirkovitch, éste debe ser indultado y enviado á un presidio por veinte años.

Los terremotos de Turquía

Informes oficiales.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha hecho publicar una nueva nota oficiosa.

Según ella, resulta de los informes recogidos en el ministerio del Interior que en las catorce localidades de la región del Mármara, donde se han sentido los terremotos, se hundieron 3.861 edificios y perecieron 791 personas.

Las sacudidas fueron sentidas también en otros muchos lugares.

Del viernes al lunes, en Rodosto y Demotika la tierra tembló veintisiete veces, algunas de ellas con gran violencia, y 18 personas sufrieron heridas.

Las pérdidas materiales ascienden á 10.000 libras turcas.

En Ichikler, 800 casas se han hundido. Los muertos son 50 y unos 300 los heridos.

En otras varias localidades, varias casas y una mezquita se derrumbaron, y mil otros edificios amenazan ruina.

Hubo 7 muertos y 29 heridos.

El hambre hace estragos entre las poblaciones que á causa de los terremotos acampan al aire libre.

Todos los socorros enviados hasta ahora resultan insuficientes.

Los repartos de víveres originan escenas tremendas.

Las gentes se batan á puñaladas, disputándose los alimentos.

Se ha constituido un Comité de socorros, que abre suscripciones y fleta barcos.

Un ministro ha ido á Galipoli á bordo del crucero Besmiahur.

Lleva consigo médicos y cajas de medicinas.

El Patriarca griego ha pedido al Gobierno proclame el estado de sitio en la región siniestrada.

LAS LUCHAS SOCIALES

Huelga en el puerto de Santos.

RIO JANEIRO. Los obreros del puerto de Santos se han declarado en huelga.

No ha ocurrido hasta ahora ningún incidente.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el «comfort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

ESPAÑA

SALAMANCA Términus Hotel. Situación muy céntrica. Todo el «comfort» moderno. Intérprete y coche á todos los trenes.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
17 de agosto de 1862.

Bajo el epígrafe *El general Don José de la Concha en París* ha remitido al *Diario de Barcelona* su correspondencia en Madrid un escrito explicando lo árduo y difícil de la misión que lleva a París el señor marqués de la Cabana.

Cree que ha de desempeñarla bien y que no ha de defraudar las esperanzas que ha hecho concebir a los amigos y que por emulación temen ver realizadas sus adversarios.

Dice una carta de Turín que el proyecto de Garibaldi de marchar contra Roma no es más que un pretexto, y que el ex dictador tiene su vista fija en Oriente, adonde dirigirá la expedición de voluntarios que tanto da que hablar.

El 5 por la noche estallaron bombas en todos los barrios de Roma.

Las que estallaron en la plaza de España hablan sido llevadas dentro de guitarras. Uno de los músicos cogidos *infraganti* se defendió con un puñal del agente de Policía que le acometió.

Dos muchachos que iban asidos del brazo de un hombre echaron bombas en los portales. En el teatro del Mausoleo de Augusto también estalló una bomba.

A pesar de la proclama de Víctor Manuel y de los refuerzos enviados por Napoleón a Civita Vecchia, en Roma, según nos dicen hoy, tiene el Gobierno la creencia de que se verifica una verdadera comedia entre Garibaldi, Víctor Manuel y el Emperador de los franceses.

Garibaldi dió en Palermo una proclama, de la cual se deduce que la guerra se dirige exclusivamente contra el Emperador de los franceses, a quien da los epítetos más insultantes.

Garibaldi dice que el lema de la nueva revolución debe ser:

Italia y Víctor Manuel!

## Automóviles "Colibrí," y "SPERBER,"

Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches.

AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA  
Almirante, 10.—Madrid.

## Hablando con Canalejas

El Sr. Canalejas, cuando recibió a primera hora de la tarde de ayer a los periodistas, les dijo que de Zaragoza las noticias que se tenían era que se persistía en la tentativa de conciliación, confirmando que ni patronos ni obreros habían rechazado la propuesta de que las horas de reducción de la jornada sean dedicadas a la escuela, costeándola ésta los patronos; pero quedando obligado a concurrir al trabajo en esas mismas horas el obrero que a la escuela no fuese.

La tendencia no puede ser más moral ni más elevada, y no puede menos que verla con satisfacción el jefe del Gobierno.

Anoche había una nueva reunión de patronos, obreros y elementos del Ateneo Mercantil, que son a los que esa propuesta de arreglo se debe, para buscar una solución definitiva. Irán obreros y patronos a la reunión con poderes bastantes.

El gobernador ha ofrecido al Sr. Canalejas comunicarle el resultado de ella, inmediatamente que termine.

De Málaga no hay nuevas noticias.

Dijo el Sr. Canalejas que había estado hablando con el Sr. García Prieto, quien le ha comunicado que el Rey se encuentra afectadísimo, con motivo de las numerosas desgracias que ha causado en el Cantábrico el temporal, y que espera que el Gobierno, por cuantos medios tenga a su alcance, auxilie a las familias de las víctimas.

Ha manifestado el Presidente que en Bilbao se ha constituido la Junta encargada de allegar recursos, y que para dar toda clase de facilidades a cuantas personas quieran ejercer la caridad en este caso, se ha abierto una cuenta corriente en Bilbao al gobernador, y a esa misma cuenta puede girarse.

Inmediatamente que el Sr. Villanueva llegue se ocuparán éste y el Sr. Canalejas en examinar un proyecto de puerto de refugio en Bermeo, que parece se halla ya dictaminado.

El Presidente tratará ayer con el subsecretario de la Gobernación la manera de mandar unos miles de pesetas para socorros.

El ministro de Marina, en la visita que por la mañana hizo al Sr. Canalejas, le dió cuenta de que ascendían a 150 los marineros ahogados.

Negó el Sr. Canalejas toda veracidad al rumor que alguien propaló anteanoche suponiendo había sido tomada Arcila. Ni el señor Hontoria, ni el general Luque, ni el Sr. García Prieto tenían la menor noticia.

Un telegrama del Sr. Fernández Silvestre no acusa novedad.

En Melilla no ocurre nada digno de mención.

El Sr. Canalejas recibió por la mañana la visita del presidente del gremio de carboneros de Madrid, para hablarle de la inminencia de la subida del cok, fundándose en que la Fábrica del Gas de Madrid tiene casi agotadas sus existencias, en que fábricas de Barcelona y Valencia, que lo enviaban a esta corte, han dejado de hacerlo en la proporción en que lo

remitían; en que los fletes han aumentado, y en que ya venía elevado de precio desde la huelga inglesa.

No lo elevan para usos industriales; pero sí para usos domésticos.

Le hizo ver el jefe del Gobierno que precisamente ahora el consumo en Madrid es bien reducido, contestándosele a esa observación que al subir el precio era previendo precisamente la llegada del invierno.

El presidente del expresado gremio entregó una instancia al Sr. Canalejas.

Este se pondrá al habla con los gobernadores de aquellas provincias de donde venía cok a Madrid para tomar medidas que eviten la subida del precio que se le ha anunciado.

Ha visitado también al Sr. Canalejas el gobernador de Cuenca.

Este le habló de haber recibido por correo de Portugal los emigrados que en Cuenca se encuentran un manifiesto de Paiva Couceiro, en el que éste expresa su desaliento, resigna la dirección del movimiento que se le confió contra la República y anuncia que entregará los fondos que le han sobrado.

No cree posible por ahora el éxito de ningún movimiento, y hasta llega a admitir que puedan aceptar el nuevo régimen elementos monárquicos.

Unos emigrados atribuyen el documento a Paiva Couceiro, y hay otros que creen que es apócrifo.

Aludió el Sr. Canalejas a las manifestaciones que anteaer hizo el Sr. García Prieto refiriéndose a la emisión de unos bonos, pagaderos con prima, una vez que fuera instaurado en España el régimen republicano.

Algunas Sociedades han recibido circulares.

Habló de ello el Sr. Canalejas en términos humorísticos.

## BIBLIOGRAFIA

*Organización de los Registros de Policía.*—D. José Jiménez Jerez, abogado del ilustre Colegio de Madrid y secretario, por oposición, del Cuerpo de Vigilancia, ha publicado en un folleto la conferencia que leyó en el Centro de Hijos de Madrid el 17 del pasado, acerca de «La organización de los Registros de Policía y explicación del sistema monodactilar», y que le valió calurosas felicitaciones. Dedicó su importante trabajo el Sr. Jerez a D. Juan de la Cierva.

Ocupase del orden en que deben archivarse los documentos en las Comisarias y Centros de Policía y del índice del archivo, haciendo detenidísimo estudio del registro de identificación monodactilar y de los registros por calles y sucesos.

El notable folleto pone de relieve los estudios que su autor ha hecho de tan interesantes materias, cuyos conocimientos tan necesarios son a la moderna Policía.

Felicitemos al Sr. Jiménez Jerez y al Cuerpo de Policía, que tiene en su seno tan estudiosos funcionarios.

P. T.

La Correspondencia de España



Cupón n.º  
**13**

SORTEO DE LAS BODAS

UNA IMPRUDENCIA FATAL

## Muchacho electrocutado

A las dos de la tarde de ayer tuvo que salir el Juzgado de guardia para la fundición de hierro del Sr. Jareño, situada en la calle de Méndez Alvaro, con objeto de proceder al levantamiento del cadáver de un joven que había muerto, por imprudencia suya, víctima de una descarga eléctrica, derivada de un cable que pasa por la fábrica.

Parece que el operario de dicho establecimiento Ramón Bernabeu, de diez y ocho años, huérfano de padres, se hallaba, durante la hora destinada a la comida, jugando con otros jóvenes de su edad.

Involuntariamente dió un golpe en uno de los soportes del cable, y se desprendieron unos hilos, que él quiso arreglar inmediatamente.

Esta fué la imprudencia. Al tocar los hilos sufrió tan tremenda descarga, que cayó al suelo electrocutado.

Los demás operarios acudieron en su auxilio; pero todo socorro que se le pudiera prestar resultaba completamente inútil.

También se llamó al médico de guardia en la Casa de Socorro, quien se limitó a certificar la defunción del desgraciado Ramón Bernabeu.

Su cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

## El Chocolate "Agustinos,"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

## VERANIEGAS

HERMOSA CANCIÓN

El insigne Benavente publica en *Nuevo Mundo* un admirable artículo dedicado a esos pobres niños, hijos de las vendedoras de periódicos, que en las crueles noches y madrugadas de invierno van en brazos de sus madres, mientras éstas se ganan la vida pregonando, quejumbrosas, hasta que se les acaba el papel.

Y dice: «No habéis oído nunca entre el vocerío desalentado de la madre, a la madrugada, una tos bronca, seca, y una respiración fatigosa y un quejido de llanto?... Y todo ello, que sería alarma y angustia en una familia de clase, para la pobre mujer no es siquiera extrañeza... No es el primero que se le muere! Y otros, en cambio, tuvieron así y no se murieron. ¡Sea lo que Dios quiera!»

El ilustre escritor recuerda a este propósito que por iniciativa de una santa reina tienen las lavanderas un asilo en donde dejar a sus hijos al cuidado de caritativas mujeres en las horas de su rudo trabajo; y pregunta si sería muy difícil hacer algo semejante por los hijos, sin lecho, de las infelices vendedoras de periódicos, estableciendo en cada barrio un asilo en donde se librara del frío de las noches y madrugadas invernales—que sería tanto como arrebatarlas a la misma muerte—a las inocentes criaturas.

La hermosa canción de verano—como él llama al enunciado de esta idea—será acogida con todo el calor y todos los honores que su autor merece, a nada que insista cerca de aquellas personas—que hay muchas—, las cuales, al realizar el acto humanitario ó al prestar su ayuda para que se realice, lo hagan sin desear ni esperar otras satisfacciones que la interior, recóndita, de hacer bien.

Porque vamos cerca de tener un concepto de la Beneficencia, tan extraño, que ya se confunden las líneas que la separan de la vanidad y del egoísmo menos disimulados.

La iniciativa particular puede conseguir la realización de esa sublime idea, al igual que fundó aquella santa Reina, como madre primero y luego como Soberana, el Asilo para los hijos de las lavanderas, porque la protección oficial, más y mejor se emplea entorpeciendo lo fácil y viciando lo bueno que para llevar a feliz término proyectos tan hermosos como el ideado por el insigne dramaturgo.

Divulguemos, pues, a los cuatro vientos, los que de los periódicos y para los periódicos vivimos, la idea, que al nacer en la mente del admirable escritor ha tenido cuna apropiada a su grandeza, hasta conseguir que esa hermosa canción de verano se haga popular, hallando su consagración en los labios del pueblo. Será el mejor vehículo que la lleve a su merecida realización.

## LOS CUATRO QUINTOS...

Hay pocas cosas duraderas en este bajo mundo; pero una de las que más sujetas se hallan a mudanza es el destino... de Empeador de Marruecos.

Hace unos años Muley Abdelaziz dimitió el cargo de Sultán, y ahora ha imitado su ejemplo su hermano Muley Abd-el-Hafid, aunque ambos no hayan quedado en la misma situación que aquellos infelices cesantes de las piezas cómicas de hace treinta años.

La cesantía de los dos *hermanitos* es menos triste. «Los duelos, con pan...» ¡Como que cada uno cobra su pensión anual de 60.000 duros, en números redondos.

De Muley Jusef no se sabe que por ahora piense en abdicar... sin tener bien arreglados antes los documentos para la declaración de sus derechos pasivos... ¡Van saliendo baratos estos protegidos hijos de Muley Hassan! Muchos moros, más ó menos emparentados con las dinastías que reinaron durante ocho siglos en el Mogreb, piensan hacer valer sus derechos al Trono de Muley Dris, por que uno de los puestos más codiciados, por granjería y comodidad, va siendo el de Sultán-cesante, con los cuatro quintos, por lo menos, de su haber ordinario.

En cuanto haya otra abdicación es cosa de ir pensando en un destino que va haciendo falta allende el Estrecho.

Un amigo mío me lo decía anoche, mientras echaba una firmata en el brasero:

—Yo a lo que aspiro ahora es a ocupar un destino de nueva creación.

—¿Otra flamante Dirección general?

—¡Cá! Mejor que eso.

—¿Cuál?

—Habilitado de clases pasivas en Marruecos.

N. R. DE CELIS.

## EJÉRCITO Y ARMADA

De indumentaria.

Nos llegan algunas cartas haciéndonos una petición que con sumo gusto trasladamos a quien corresponde.

Se ha dispuesto que en determinadas circunstancias pueda usarse el *leggings*, pero no se ha dado una orden de carácter general.

Ocurre que, alumnos de Academias militares, han de hacer el gasto de dicha prenda, como sucede en Artillería, y luego, al ser promovidos a primeros tenientes, no pueden usarla ni en los regimientos montados ni en los batallones de plaza.

¿No sería conveniente dictar una medida de carácter general y procurar armonizar todos los deseos y, si cabe, las conveniencias? Así nos lo piden, y así lo trasladamos a estas cuartillas.

Nuevos generales.

No es preciso hacer el elogio de los entusiastas é ilustradísimos militares que acaban de ser promovidos al generalato.

Los nombres son conocidísimos en el Ejército y fuera de él.

La Liave es ingeniero ilustre, honra del Cuerpo a que pertenece; Hervás es jefe bizarro, aguerrido, que sabe lo que es una masa de hombres; Páez Jaramillo vale mucho, pues recientes están sus trabajos al frente de cazadores de Madrid, sus campañas, sus labores periodísticas, su herida en acción de guerra; Arráiz de Condena es un bravo y una inteligencia, y si al lado del general Linares puede afirmarse que ha llevado en diferentes etapas el peso del ministerio de la Guerra, en campaña ha sabido llevar al triunfo a las tropas que mandaba en las campañas de 1909 y última de Melilla.

Puede decirse que se ha premiado al verdadero mérito y que el acierto ha presidido en las determinaciones superiores.

Inválidos.

Ingresa en Inválidos el soldado Policarpo González Cabrero.

Ascensos.

Asciende el segundo teniente de Inválidos D. Daniel Abad.

Profesorado.

Es destinado de plantilla a la Academia de Infantería el capitán D. Rodrigo Arellano.

Huérfanos militares.

Hoy se publica una circular dando instrucciones con objeto de facilitar a los huérfanos de militares los medios necesarios para atender a la curación de enfermedades que exigen gastos imposibles de satisfacerse por los centros benéficos y de enseñanza en que se hallan.

Cruz de San Fernando.

Se concede la de segunda clase al capitán de Artillería D. Luis Fernández Herce.

Recompensas.

Hoy se publican las recompensas que se conceden al personal por el restablecimiento del orden público en septiembre último.

Retiros.

Se concede el retiro al capitán de Carabineros D. Pedro Armiño Garrilla.

Destinos.

Se destina a las órdenes del interventor de Ejército Sr. Bonafós al comisario de Guerra D. Luis Fernández Muñiz.

Residencia.

Se autoriza para fijar su residencia en Madrid al general de brigada D. Francisco Ampudia y al Idem D. Federico Páez Jaramillo.

Gratificaciones.

Se concede la de efectividad a los capitanes de Caballería D. Francisco Enriquez y D. Miguel García de la Chica.

A.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo continúen funcionando los Tribunales industriales constituidos con arreglo al real decreto de 20 de octubre de 1908.

—Otro concediendo nacionalidad española al súbdito egipcio Abul Azin Rifaat.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes. Grupos 203, 204 y 205.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el cuarto trimestre del año próximo pasado.

Dirección general de Primera enseñanza.—Nomenclatura del Tribunal para las oposiciones a las plazas de profesoras y auxiliares de las secciones de Letras de Escuelas Normales de Maestras, y relación de las aspirantes admitidas a las referidas oposiciones.

## «EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

## Protección a la infancia

La Comisión ejecutiva de la Junta de protección a la infancia se ha reunido en el Gobierno civil para tratar de varios asuntos relacionados con la mendicidad y la puericultura.

Aprobadas las cuentas mensuales, se cambiaron impresiones entre los individuos de la Junta acerca de la conveniencia de que se activara todo lo que hace referencia a la protección de los niños y embarazadas pobres, haciendo presente a este propósito el doctor Mariscal, y uniéndose a sus manifestaciones los demás señores de la Junta, que sobre este asunto ya en el proyecto del reglamento de lactancia mercenaria se había dicho algo, y se hallaba constituida además una Comisión de señoras que, presididas por el inspector provincial de Sanidad, en cumplimiento de lo ordenado en la instrucción, podían ocuparse con actividad de dar forma a este simpático asunto, implantado desde largo tiempo en las principales capitales de Europa y América y en algunas de España y que era una lástima no funcionase en Madrid.

Motivó esta ligera discusión la lectura de un suelto, sin duda ofensivo, de un periódico de Málaga, en el que se daba a entender que la idea de organización de este servicio era una novedad, siendo así que es antiquísima y está desde hace tiempo patrocinada por todos los elementos técnicos que forman parte de la Junta provincial de protección a la infancia, que hace tiempo que se viene preocupando de este asunto, no sólo en cumplimiento de lo legislado, sino para dar satisfacción a sus sentimientos y deseos. Con este motivo parece que se activará la resolución y planteamiento de todo lo que a este servicio afecta.

PALABRAS DE CANALEJAS

## ESPAÑA EN MARRUECOS

Preparando el porvenir.

Son interesantes las siguientes manifestaciones del Sr. Canalejas, publicadas anoche por nuestro querido colega *Diario Universal*: «Tenemos nuestro plan, y de él conocerán, en cuanto se ratifique el Tratado franco-español, las Cortes del reino.

En Cataluña, en Valencia, en Andalucía, han surgido, aunque modestas, organizaciones capitalistas que se disponen a ayudar a esta obra; pero cuya expansión requiere determinaciones fijas sobre el derecho de propiedad, complemento de vías públicas de comunicación, y una marcha más rápida en el establecimiento de los puertos comerciales de Melilla, de Ceuta, de Algeciras y de Larache.

En esa reorganización entra, claro está, la de los servicios militares, por una reducción prudente, pero constante y muy sensible, de los contingentes, que hasta ahora no hemos podido disminuir en la medida que deseábamos. No podemos abandonar sin grave riesgo las precauciones militares ni ahora ni en bastante tiempo; pero dándoles el carácter de garantía, de reserva, de amparo para la acción y la iniciativa civiles.

No tenemos bastante personal preparado; pero no estamos en la indigencia que se supone. En las filas del Ejército y de la Marina; en los jefes y cuadros de los *labores*; en el personal diplomático y en algún personal técnico empleado en estudios y ejecución de las obras públicas; en varios médicos y maestros que merecen gran estima hay lo bastante para constituir los núcleos directores y educadores del personal indispensable para la obra civilizadora; se trata de un personal *d'élite*, de hombres verdaderamente selectos, ya experimentados, que resisten ventajosamente la comparación con sus similares de otros países. Y si los Gobiernos, huyendo de los métodos burocráticos y de la clientela política, encomiendan a esas gentes en Madrid y en Marruecos la dirección de la obra, podemos ir confiadamente camino del éxito. Claro es que todas las tradicionales organizaciones, todos los positivos valores humanos que se encuentran en el territorio marroquí deben ser acogidos, tutelados, no eliminados ni destruidos, porque la suplantación constituiría el germen de la discordia y el preliminar del fracaso.

En Madrid, y probablemente—pero esto aun no está resuelto—dependiendo de la Presidencia, debe organizarse una sección, que servirá también para la obra inaplazable de la colonización de Fernando Poo, Río de Oro, etc., en un Centro permanente, cuyo personal se reclute entre los expertos, entre los capacitados; Centro en que prevalezca el criterio de una acción continua, solidaria, no intermitente y discontinua.

En Marruecos es indispensable que, con el título que se quiera, haya un hombre, civil ó militar, el más apto, para desenvolverse allí nuestra política; algo parecido al residente general francés; parecido, no idéntico. El engarce de la influencia española con la francesa tendrá en el Tratado bases que hay que desenvolverse con amplio y elevado espíritu. El Centro de Madrid, en sus relaciones con la superior autoridad gobernante de Tetuán y con las autoridades militares de Melilla, Ceuta y Alcázar; la conexión entre el Centro directivo de Madrid y los ministerios de la Guerra, Marina, Estado, Instrucción Pública y Fomento, constituyen materia de una labor a que los ministros vienen ya consagrados, y para la que recaban el consejo y el concurso de cuantos puedan cooperar a esta obra nacional, superior a todos los partidos y extraña a todos los personalismos, buscando la suprema orientación en los debates parlamentarios y agradeciendo el auxilio que quiera prestar la Prensa periódica.

Dentro de los principios de puerta abierta, de libertad comercial, es delicadísima la obra de acompañar los legítimos provechos económicos con los indispensables despendios para que nuestra política en Marruecos, al par de honrar a la Patria y de constituir un tributo a grandes obligaciones históricas, ayude a dilatar el trabajo y la riqueza nacionales y deje de ser una carga lo antes posible, procurando compensaciones para los gastos actuales y reintegros de los grandes desembolsos de estos años últimos. Esta labor, aunque difícil, no es imposible si desde el principio nos orientamos acertadamente. Una especialización exclusivista, un africanismo romántico y pasional, son incompatibles con el sentido práctico y el carácter positivo de estas grandes obras de gobierno en los días que corren. Pensando y trabajando en Africa hay que pensar y trabajar por España.»

## INTERESANTE

Para optar a nuestro concurso EL SORTEO DE LAS BODAS sólo se consideran como suscriptores de este periódico aquellas personas que tengan hecho ó hagan el pago, DIRECTAMENTE, en nuestra Administración.

Los lectores compradores sólo tendrán derecho a los billetes que les correspondan, previa la presentación ó envío, en su día, de nuestros cupones.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el segundo ejercicio:

- 200. D. Juan Ayala Jiménez, 87 puntos.
222. D. Manuel Baleriola Pellicer, 116 puntos.
257. D. Ramón Barro González, 138 puntos.
263. D. Luis Bayo García, 108 puntos.
366. D. Tomás Brure Guillén, 138 puntos.
382. D. Francisco J. Burón Perona, 156 puntos.
390. D. Angel Cabezas Cediell, 145 puntos.
433. D. Bartolomé Canals Marqués, 150 puntos.

Disponiendo se suprima la conducción de la estación de San Jordi dels Valls a La Escala, con hijuela de Verges a Torroella, y estableciendo dos, que, arrancando de la estación de San Jordi dels Valls, vayan, una, a La Escala, y otra, a Torroella.

Disponiendo que el peatón conductor de la correspondencia de Santa María de los Llanos a Mota del Cuervo y estación férrea de Zancara (Ciudad Real), vaya en lo sucesivo de Santa María de los Llanos a Mota del Cuervo y Pedro Muñoz (Ciudad Real). Continuará con la retribución anual de 400 pesetas.

Aumentando a 267 pesetas anuales la retribución de 100 que en la actualidad tiene asignadas el carterero de Torronteras, el cual tendrá en lo sucesivo la obligación de recoger y entregar en Pareja.

Creando un peatón conductor de la correspondencia de Pareja a Ontanillas y Allque, con la retribución anual de 300 pesetas.

Creando una cartería en Pareja, con obligación de recoger y entregar en Sacedón y servir a Tabladillo, con la retribución anual de 400 pesetas.

Creando una cartería en la Vega de los Viejos (Ayuntamiento de Cabriñanes), con obligación de recoger y entregar al paso de la conducción, con la retribución de 150 pesetas anuales.

Suprimiendo el peatón conductor de la correspondencia de Torronteras a Alique con la retribución de 300 pesetas anuales.

Suprimiendo el peatón conductor de la correspondencia de Sacedón a Torronteras con la retribución anual de 567 pesetas.

FOMENTO

El ingeniero jefe de la Sección de Aguas del ministerio ha salido para Navarra, cumplimentando órdenes de la Dirección general de Obras públicas, con objeto de acompañar al ministro de Fomento en la visita que se propone realizar al pantano de La Peña.

Con motivo del Congreso Internacional de Turismo que se celebrará en esta corte en octubre próximo, ha visitado al Sr. Zorita el presidente del Real Automóvil Club para hablarle de la conveniencia de que se arreglen con la posible rapidez las carreteras por donde han de circular los automóviles en las excursiones que a nuestros monumentos artísticos e históricos han de hacer los congresistas.

El próximo domingo llegará a Madrid el ministro de Fomento.

VERBENAS MADRILEÑAS

En el Colegio de la Paloma.

Antayer se celebró en el amplio comedor de los colegios, transformado, para el caso, en capilla, la misa solemne cantada a toda orquesta, en re menor, del maestro Cosme de Benito, ejecutada por la señora de Gassola, señoras de Leitia, García Becerra (Sofía y Eugenia), Aurelia Egels, María Yerro, Gloria del Gallo, Sres. D. Isaias Gutiérrez, D. Juan y D. Francisco Garrido, y los colegiales Eloy Palacios, Francisco Benita, Francisco Minguela, Enrique López, Faustino del Río, José Expósito, Antonio Pascual y Rafael Piperón. El eminente artista Flory cantó el Ave María de Cavalleria rusticana y la plegaria de Tosca, acompañado al piano por el maestro Gassola, que dirige con singular acierto y arte la parte musical, que realizaron una labor digna de todo elogio.

Al acto religioso asistieron los acogidos en aquel establecimiento, todo el personal y un importantísimo número de personas invitadas. Sirviéronse luego a los asilados una selecta comida, y a las seis y media de la tarde la Banda municipal ejecutó varias piezas de su repertorio, siendo muy aplaudida por numerosísimo público.

A las nueve comenzó el anunciado concierto de la Banda de música de los Colegios, dirigida por el maestro director, D. Federico Gassola.

La sección de cinematógrafo al aire libre fué muy variada y selecta, agradando a todos. Cerró la realización del cartel del festival que reseñamos un bello número de fuegos artificiales, que fué muy aplaudido.

En la función religiosa predicó D. Máximo Pérez Gil, coadjutor de Nuestra Señora de los Angeles, pronunciando una elocuentísima oración.

El director de los Asilos, Sr. Becerra (don Pablo), fué felicítadísimo por la organización de tan simpática fiesta.

La cabalgata.

Anoche, a las diez, salió la cabalgata titulada «Ayer y hoy», que recorrió el itinerario que anticipamos a nuestros lectores. Abrió marcha una sección de la guardia de Seguridad montada, otra de alguacillos y veinte números de la Guardia Municipal de caballería.

Seguían secciones a caballo de trompetas, granaderos, soldados del siglo XV, también de caballería, con lanzas, de las que pendían lámparas de acetileno.

Los pendones de Castilla y Aragón y un heraldo con el escudo de la villa y corte.

Banda de músicos a la Federica; una estudiantina; calesas con manolas y chisperos; picadores de tiempo de Cúchares, picadores modernos y toreros con trajes de luces; la banda del Hospicio y los acogidos con banderas nacionales.

A continuación marchaba el batallón infantil de Santa Cristina.

La carroza del ministerio de Marina figuraba una carabela artísticamente adornada y servida por marineros del Museo Naval.

Daban guardia de honor a esta carroza una sección de arcabuceros, y seguían los gremios con sus estandartes y banderas, precedidos de una banda militar.

Llamaron muchísimo la atención los grandes ómnibus de la Sociedad Anónima: el barco de las bodas, lleno de preciosas muchachas con hermosos pañuelos de Manila y mantillas blancas, y un coche adornado también con mantones bordados, uno de los cuales servía de gualdrapa al caballo.

Figuraban en la comitiva las carrozas del Ayuntamiento y Diputación y varios automóviles y, finalmente, una vistosa carroza alegórica adornada de flores, ocupada por tres bellas muchachas con sus pañolones; un coche de carreras; un ómnibus y, cerrando la comitiva, una sección de la Guardia Civil de a caballo.

El paso del vistoso cortejo fué presenciado por muchos miles de personas.

En algunas calles, como la del Humilladero, se hacía muy difícil el tránsito de la cabalgata.

Las hermosas latinas, que daban mayor realce al espectáculo, escucharon aplausos y chicolcos sin cesar.

Por las calles.

Anoche siguió la animación en las calles del distrito de la Latina.

Todas las casas ostentaban colgaduras y muchas de ellas pañuelos de Manila, capotes de paseo y vistosas iluminaciones.

En la casa de la calle de los Santos núm. 4, frente a la del Rosario, su propietario, don Juan San Martín, había adornado con especial gusto sus balcones.

Formando artísticos doseles había colocado unos suntuosos tapices japoneses bordados en seda y oro. Muchísimo público agrupábase frente a dicha casa.

La hermesse estuvo tan animada ó más que las noches anteriores.

También se congregó enorme gentío en las Vistillas, donde hicieron su agosto los meloneros.

VULGARIZACION CIENTIFICA

EL CINEMATÓGRAFO

Es sabido que las vistas cinematográficas se hacen ó al aire libre ó en grandes galerías para esto destinadas, con toda clase de elementos de escenografía para conseguir efectos que llamen la atención por su originalidad ó por su arte.

Le película es el elemento empleado para la obtención de esas vistas. Dichas películas están formadas, como las placas fotográficas, por la base, que en éstas es el cristal y en las películas el celuloide, y la gelatina sensible soportada por esa base.

Claro es que con placas podía haberse conseguido el efecto cinematográfico; pero el enorme peso que esto suponía hizo abandonar este sistema de la misma manera que la película de gran tamaño, que tiene la ventaja de no necesitar una luz de gran potencia para su proyección; pero que tiene el inconveniente de su mayor peso y de su precio elevado.

Las películas empleadas que dan fotografías de 25 milímetros de ancho por 20 de alto son, como sabemos, de gran longitud, para poder hacer una serie larga de fotografías de todos los movimientos, bastando para darse cuenta de la velocidad con que esas fotografías se realizan saber que a la marcha corriente se hacen unas 950 fotografías por minuto.

El aparato fotográfico empleado para esto es curioso y sencillo, y ha de apoyarse sobre sólido trípode para asegurar una inmovilidad absoluta, puesto que las trepidaciones serían causa de defectos en las fotografías obtenidas.

La cabeza del trípode tiene dos movimientos, uno de rotación alrededor de un eje vertical y otro alrededor de un eje horizontal. Con el primer movimiento se fotografian cosas ó personas en marcha sobre un plano horizontal, y con el segundo, los movimientos de ascenso ó descenso. Ambos movimientos se verifican con el auxilio de un manubrio para cada uno.

El aparato fotográfico que se apoya sobre el trípode así constituido está formado por dos cajas que son verdaderas cámaras oscuras, con un eje en su centro; en uno de los cuales se arrolla la película en blanco y en el eje de la otra caja se va arrollando á medida que se impresiona.

Fácilmente se comprende que en el paso de una á otra caja se interpone la cámara fotográfica. Si en ésta, mantenido abierto el objetivo, se hiciese pasar la película por delante de él, se obtendría una vista continua y nebulosa de los movimientos fotografiados. Por ello hay que procurar, para obtener una sucesión de vistas distintas, que la película se pare delante del objetivo durante la impresión de cada fotografía, y al seguir su marcha la película una longitud igual á la altura de una fotografía, para que no se impresione en esta marcha es necesario tapar dicho objetivo mientras dure esa pequeña carrera, que, como sabemos, es de 20 milímetros.

Esta marcha intermitente de la película puede obtenerse por varios procedimientos, que son: el sistema de garras, el de excéntrica y el llamado de cruce de Malta. Diremos lo que es el primero para indicar algo sobre los dos últimos cuando hablemos de los aparatos de proyección.

Las películas tienen, como sabemos, sus bordes taladrados para asegurar por su intermedio su arrastre; pues bien, al entrar la película en la cámara fotográfica, y después de su impresión, pasa sobre un cilindro metálico que, en los extremos de sus generatrices y

á distancia conveniente, tiene unas puntas que, introciéndose en los taladros de la película, aseguran su arrastre de un modo continuo. Después del primer paso por el cilindro dicho pasa la película por delante del objetivo, y en este momento es cuando se verifica la marcha intermitente.

Para ello, mediante sencillo mecanismo, un par de grapas metálicas ascienden y avanzan á la vez, entrando en dos de los taladros ya dichos; en este momento descienden las grapas, arrastrando á la película, y cuando ésta ha descendido una cantidad igual á la altura de una fotografía, vuelven hacia atrás las grapas, ascendiendo de nuevo, para volver una y otra vez á verificar el arrastre ya conocido. Claro es que cuando el descenso se verifica se obtura á la vez el objetivo, que, como hemos dicho, es necesario, descubriéndose cuando la película queda quieta. El movimiento que acabamos de anotar se verifica á mano mediante un manubrio.

Obtenida del modo descrito la impresión de la película, sólo nos resta el revelado y fijado. Diremos el procedimiento seguido en la casa «Iberia-Cines», de donde tomamos estas notas:

Sacada la película de la segunda caja, ya conocida del lector, que forma parte del aparato fotográfico, se arrolla sobre un bastidor plano de madera, dispuesto con unas pías metálicas para separar entre sí cada dos vueltas de la cinta, cuyos extremos se sujetan al marco con chinchas de las usadas en el dibujo. En estas condiciones se introduce el bastidor en el baño revelador, que puede ser cualquiera de los empleados en la fotografía ordinaria.

Una vez revelada la película sufre un lavado, pasando después al baño fijador y más tarde á otro lavado energético.

Después debe desecarse á una temperatura no elevada, para evitar que la película sufra deformaciones ó acortamientos bruscos, siempre perjudiciales. Para esta desecación la casa citada dispone de una cámara en donde se colocan las películas después de bien lavadas, y se produce una rápida desecación mediante una corriente de aire templado, producida por un ventilador energético, delante de cuya absorción del aire exterior se coloca previamente una estufa. De este modo se explica que puedan proyectarse por la noche películas hechas por la tarde, como hemos visto en Madrid recientemente.

Ya tenemos la película negativa, de cómo se obtiene la positiva y de los aparatos para proyectarla hablaremos en nuestro próximo artículo.

AMADEO PONTES

Interesa á nuestros suscriptores conservar el recibo del mes de agosto.

ESTADO DEL TIEMPO

Lo mismo en la Península que en el mar cerca del litoral se ha restablecido la calma por completo, que para ser absoluta tan sólo estorba el fuerte Levante que hoy reina en el estrecho de Gibraltar y la marejada violenta que se observa cerca de las Baleares.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, Laón, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cádiz, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albufera, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Euzcoa, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

Table for MADRID observations: Observaciones de las últimas 24 horas. Includes Presión (Máxima 710 mils, Mínima 708), Viento (Dirección E, Recorrido 308, Máxima al sol 87, Mínima 62), Temperatura (Mínima 12, Máxima 80), Humedad relativa (Mínima 28).

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ORDEN BOTIJIL

Los rápidos de Bilbao y Santander

Salida del de Bilbao

Estación del Norte 16, 3,30 tarde.

No es la ocasión más oportuna para tratar del asunto de que Nos habremos de ocupar seguidamente; pero, aprovechando esta circunstancia de despedir á la «agrupación cántabro-bilbalna», diremos:

Que á nuestro regreso de Gijón Nos hemos encontrado en la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA dos sonetos impresos, dedicados á Nos, uno inserto en el Diario de Albacete, debido al inspirado vate D. Rafael de Castilla, y el otro en El Acreedor del Estado, original de Rotsac Odevega.

Claro es que la delicadeza y pudor de Nos impide darlos á la estampa, en el periódico que estas líneas escribimos, por lo cual hemos de limitarnos á darles infinitas gracias por su atención, siempre inmerecida cuando de este siervo se trata.

Además, hemos de expresar nuestra gratitud al director de El Nervión, D. Tomás Camacho, que se ha dignado requerirnos varias veces para que le prestásemos en fotografía nuestra atrayente faz, con destino á la hoja literaria del mismo periódico.

También, ya que Nos estamos en el capítulo de gracias, las hemos de dar muy expresivas al muy ilustre periodista Miguel Moya, que, sin duda, por la antigua amistad que á Nos une, se ha dignado manifestarnos su complacencia en leer nuestras pastorales.

Dios os lo pague, queridos nuestros; y desde ahora y desde luego, quedáis nombrados, sin más rodeos, de nuestra Orden inclitos miembros.

Ya que estamos con las manos en la masa, seguiremos diciendo que entre las varias cartas que Nos hemos recibido, unas de hermanos y otras de aspirantes á cofrades, figura un escrito en que á Nos se pide parecer acerca de nuestra opinión en lo que respecta á erigir una estatua al que fué gloria del torero, Rafael Molina (Lagartijo).

Al autor de dicho documento, M. N., hemos de decirle que el cargo de Nos hallase muy separado de semejantes asuntos; pero á fin de que sobre Nos no caiga una lluvia de improperios por no dar señales de vida en este transcendental asunto, manifestaremos que en el Código no aparece castigo alguno para los iniciadores y patrocinadores de erección de estatuas á los émulos de Cúchares; pero sí á Nos en serio se pidiera opinión, diríamos que no éramos partidarios de que la tal estatua se levantase y si de que se colocaran en la Plaza de Toros de Madrid los bustos de los principales toreros que han muerto y que trabajaron en el anillo taurino de la villa y corte, así como se ostentan en la fachada del teatro Real los bustos de los que fueron grandes maestros del arte músico.

No hacendnos más preguntas que las precisas, pues nos absorbe el tiempo la cofradía; que el ser patriarca de la Botijil Orden es mucha carga.

No estamos descontentos de la obediencia que prestan los afiliados á la Agrupación cántabro-bilbalna, que van á marchar dentro de unos minutos á la capital de Vizcaya, pues teniendo en cuenta la baja temperatura que en Madrid se nota y los tristes sucesos que se han registrado con motivo de haberse puesto de punta el cántabro mar, es relativamente grande el número de

¡562 hermanos!

que van á practicar por primera vez la peregrinación á la hermosa ciudad de Vizcaya. La animación es grande.

Con los peregrinos de esta excursión va solememente, como Nos hemos dicho en anteriores días, nuestro espíritu, por tener Nos que salir mañana con la Agrupación levantino-alicantina al milagroso «Jordán», y el 19 á Santander con la Agrupación cántabro-montañesa.

Si á Nos es dable, iremos á ver, desde Santander, á los cofrades que en la hornada de hoy van á partir para Bilbao.

Ya el timbre avisa y la campana suena; ya va á partir el tren, y nos quedamos, con profunda pena, petrificados en el santo andén.

¡Adiós! Levad felicísimo viaje, Interin Nos al Señor pedimos que así suceda.

¡Agrupación levantina: mañana por la tarde en la estación de Atocha, para celebrar la cuarta peregrinación al «Jordán» alicantino!

¡Idem santanderina ó montañesa: el 19 del presente en la estación del Norte, para ir á la capital de la Montaña!

Preparando el de Santander

Cántabro-montañeses: ¡Hermanos de nuestra vida adheridos al corazón de Nos! Interin marchamos hoy al Jordán y regresamos de la ciudad del Castillo el 19 del presente, después de haber acompañado á la agrupación levantina, meditado que la última peregrinación de la Orden que al Cantábrico mar va á realizarse en el presente año de gracia ha de ser la señalada para el repetido día 19, á las cuatro de la tarde.

Mucho os hemos pastoralizado, exhortados para que practiquéis los ejercicios á

Santander, y por cierto tenemos que habréis de hartaros, como quien sois, y no habréis de consentir que este Pastor, Patriarca, Abad, ó lo que gustéis, haga plancha alguna, que en todo tiempo y en toda ocasión tan mal efecto ha de producir al que tenga la desgracia de caerle encima.

¿Pero qué oímos? ¿Parece que estáis entonando un cántico que á Nos conforta? Sí, no cabe á Nos duda alguna.

«Patriarca, no tengáis miedo; no tengáis temor, Patriarca, que esta agrupación muriese antes de que hiciérais plancha. Habrá de ser numerosa la grey que á Santander vaya; ya veis, Patriarca amado, cómo la grey no os engaña.»

¡Benditos en el Señor seáis, cofrades de nuestros ensueños! ¡Cuán buenos sois y al propio tiempo como miráis por la felicidad de vosotros mismos!

Ya observaréis bien de cerca las atenciones de que vais á ser objeto por parte del joven y activo alcalde de la capital de la Montaña, D. Angel Horeda; de la Sociedad Protectora del Viajero, del Circulo Mercantil y por parte de todas las entidades que en Santander viven y se agitan en favor de la hermosa ciudad, cuna de inmortales hombres, que hoy bendice y bendecirá siempre nuestra patria querida.

No tengáis ya temor, cofrades de nuestros amores, que el ciclón ó galerna que ha visitado recientemente á los puertos del Cantábrico, se marchó con viento fresco.

Id á Santander, y además de admirar las bellezas que la capital encierra y las que brindan sus poéticas y encantadoras proximidades, que en otra ocasión Nos hemos enumerado, veréis el Real Club Automovilista Montañés, que en los pocos años que lleva de vida ha adquirido tal desarrollo, que puede considerarse hoy como uno de los Clubs más numerosos y bien organizados de España.

¡A Santander, Hermanos; á Santander, cofrades; que ni uno de vosotros á su palabra falte; mirad, amados nuestros, que es pecado muy grave engañar á un patriarca que no molesta á nadie y que siempre os doctrina con amor entrañable!

Ya veréis cuán dichosos vais á ser en el viaje, viendo por el camino pintorescos paisajes, montañas, fuentes, ríos y arroyos á millares.

Y ya, ¿qué Nos hemos de deciros, si saturados estáis de exhortaciones nacidas del fondo de nuestra alma, como no sea que se hallarán en la estación del Norte el día de nuestra partida el muy inteligente jefe de la División Central, D. Carlos Gacón, y los jefes de otros Centros de la Empresa ferroviaria, entre ellos, los Sres. Cajón, Petite Ramos y demás funcionarios, que desean rendir el último tributo de cariño y respeto, por este año, á nuestra adorada Hermandad?

Cuando llegemos á Villalba os presentará al muy digno é inteligente subinspector de Explotación, D. Santiago Burguil Larribe, que acompañará á la Congregación, según costumbre, hasta la estación de Medina.

Y ya que de la citada estación nos ocupamos, Nos os requerimos, Hermanos de nuestras arterias, para que escuchéis y admiréis la hermosísima voz que un mozo del tren lanza al anunciar á los peregrinos los minutos de parada que tienen en dicho punto.

¡Es un ruiseñor de andén! ¡Vaya un modo de cantar y un modo de modular! ¡Que Dios le bendiga! Amén.

También nos acompañará en el trayecto de Madrid á Villalba el subinspector de Explotación, D. Pedro Sanz, que casi ha hecho su debut el presente año en la primera peregrinación que la Orden realizó en el actual período estival.

Ya veréis qué buen chico y qué simpático es el Sr. Sanz.

Diréis que esto no es pastoralizar; pero no negaréis á Nos que son detalles pertinentes al caso.

Adiós, Hermanos; ya sabéis que os espera el 19 del actual en la estación del Norte, para acompañaros hasta Santander,

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ.

La estancia en Solares

se promete este año más cómoda, divertida y agradable que nunca, pues son muchas las personas que han acudido ya de toda España y otras que se proponen marchar, atraídas por los informes de este balneario, que posee uno de los mejores hoteles y está enclavado en un rincón bellísimo de España. Teatro, conciertos y excursiones diarias. El 15 de junio se abre la temporada.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido nombrada superiora de las hermanas de la Caridad del Hospital provincial sot Ventura Pujadas.

Blandura y desangre de encías y sarro de los dientes desaparece con el uso diario del Licor del Polo, el mayor dentífrico vegetal.

El lock-out ó huelga de vidrieros-fontaneros continuaba ayer en el mismo estado de que antayer dimos cuenta.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'Día 14', and 'Día 16'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc., with their respective values for two consecutive days.

Table titled 'CIERRE DE BARCELONA' showing market closing data for various goods and currencies, including '4 por 100 interior fin de mes', 'Nortes', 'Alicantes', etc.

Table titled 'Bolsín de la mañana' showing early market data for '4 por 100 interior', 'Nortes', 'Alicantes', and 'Francos'.

Table titled 'CIERRE DE BILBAO' showing market closing data for 'Altos Hornos', 'Resinas', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', and 'Fulguras'.

Table titled 'CIERRE DE PARIS' showing market closing data for 'Exterior español', 'Renta francesa', 'Ruso', 'Servio', 'Turco', 'Banco de París', 'Crédit Lyonnais', 'Unión Parisiense', 'Banco Francés del Río de la Plata', 'Banco Español del Río de la Plata', 'Banco Nacional de México', 'Banco Central Mexicano', 'Banco Unión Moscú', 'Andaluces', 'Nortes de España', 'Zaragozas', 'Metropolitano', 'Riotinto', 'Cauchout', 'Malaca Rubber', 'Hartmann', 'Platino', 'Tharsis', 'Cape Copper', 'Spassky', 'Tanganyka', 'De Beers', 'East Rand', and 'Goldfields'.

La serpiente de mar

Vemos que ha desaparecido la célebre serpiente. Lo que no desaparece es el peligro que el dichoso cajón abierto ofrece a todos los compradores al detall que aun no han querido desprenderse de tan pernicioso y tentador procedimiento de recaudar. Deséchelo y adopten la Registradora «Nacional», que les ahorrará dinero, tiempo y disgustos. Informes gratis: Preciados, 11.

LOS TEATROS

Trianon-Palace.—Este salón, tan renombrado como music-hall, sigue manteniéndose a la altura de su fama con su actual espectáculo de cinematógrafo sólo, gracias a un cartel de películas verdaderamente selecto y variado, en el que desfilan a diario las más sorprendentes novedades producidas por las mejores Casas europeas. Entre estas novedades figura el estreno de la notabilísima película, de carácter histórico, titulada La leyenda de Cagliostro; otra dramática, titulada Bronza-Villy, y otras varias, de carácter cómico, que con decir tienen por protagonista al inimitable y popular Max Linder está hecho su mejor elogio. Con tales alicientes, la elegante sala del Trianon-Palace se ve completamente llena a diario de un aristocrático público de familias.

Benavente.—Está siendo muy elogiada la película Sobre el abismo, que acaba de ser estrenada y que si despierta interés por su asunto, altamente dramático, produce mayor admiración por la belleza imponderable de sus fotografías y lo admirable de la ejecución, que parece copia fidelísima de la realidad. Obsérvase en las películas que vemos de ciertas marcas grandes progresos artísticos y una tendencia lógica a hermanar la ficción escénica con la realidad de la naturaleza, para dar mayores atractivos a los trabajos de la cinematografía. En este punto es el programa de Benavente un verdadero primor de arte y belleza.

LA PREVISION PERIODÍSTICA

Según se nos dice, un querido compañero ha expuesto al presidente de La Previsión Periodística la idea de contribuir con una cuota, la primera que se pague, a la suscripción en favor de las familias de las víctimas de los temporales. Nos parece muy bien la idea, y a ella nos adherimos con entusiasmo.

Contra el marqués de Zafra

Recordarán nuestros lectores que hace pocos días el señor marqués de Zafra dirigió un escrito al alcalde de Madrid contra el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento acerca de la expropiación y del derribo de la casa número 2 de la calle del Príncipe, encaminados a la regularización de la glorieta de las Cuatro Calles. El Sr. Ruiz Jiménez, entendiendo que en el escrito de referencia había conceptos injuriosos para su autoridad, pasó el asunto al presidente de esta Audiencia, el cual, a su vez, lo remitió al fiscal de S. M. Anoche el abogado fiscal Sr. Cardenal remitió el escrito mencionado al juez de guardia, con la oportuna comunicación querrelándose de oficio contra el marqués de Zafra. Con este motivo se ha incoado el correspondiente sumario.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montera, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad. Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario. Establo y ganado propio. Flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. José de Villodas, 58 años, Hortaleza, 88.—Rufo Mascaroli, 43 años, Reina, 9.—Elvira Martínez, 29 meses, Guzmán el Bueno, 4.—Ángel González, 46 años, Infante, 5.—Miguel Barco, 48 años, Jacometrezo, 47.—Ubaldo Salinas, 21 años, Martín de los Heros, 37.—Florencio Barredas, 24 años, Hospital de la Princesa.—Luis Díez, 47 años, Idem Provincial.—Serafina Ruiz, 55 años, Hernani, 25.—Elisa María, 49 años, Conde de Xiquena, 8.—Vicenta López, 36 años, pasaje de Pradilla, 11.—María Dolores Candel, 24 años, Almirante, 2.—María Crespo, 68 años, Palos de Moguer, 9.—Manuela Pastor, 6 años, Ruda, 10.—Julian Herranz, 5 meses, Bravo Murillo, 59.—Mercedes de la Cuerva, 10 meses, Jesús del Valle, 4.—José Pérez, 30 meses, Alcalá, 37.—Consuelo Saiz, 2 años, carretera de Extremadura, 30.—Francisca Covarrubias, 2 meses, Doctor Fourquet, 24.—Inocencia Izcaro, 37 años, Hospital de la Princesa.—Gabriela Rivera, 38 años, Idem Provincial.—Juliana Sena, 66 años, id. Idem.—Carmen Blanco, 29 días, id. id.

Publicaciones de actualidad

CONGRESO DE VITICULTURA DE PAMPLONA. La información detallada y completa de este certamen, que tan justamente ha despertado el interés de todo el país, únicamente puede leerse en EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO, que además informa a sus lectores de las noticias de mercados, consultas agrícolas, etc. Se suscribe en la Administración, Hileras, 8, Madrid, y en las librerías.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: CENTRO

Doctores Guillén y Casuso. Ayudante, señor Sellés. En su domicilio, Concepción Jerónima, número 25, portería, se produjo, casualmente, unas quemaduras de pronóstico reservado en la cara palmar de la mano derecha el albañil Dionisio Sánchez, de cincuenta años. —El niño de dos años José González se produjo en su casa, Fuentes, 6, patio, una herida contusa en la región frontal, de pronóstico leve, al caerse de una silla. —En el paseo de Santa María de la Cabeza se hallaba trabajando el jornalero Juan Manuel León, de veinticinco años, y se produjo una herida en la mano derecha, de pronóstico reservado. —En la Cava Baja, núm. 3, el albañil Felipe Rodríguez, de cuarenta y nueve años, se produjo una contusión en los dedos del pie izquierdo, trabajando. —Marcos Marinas, también trabajando en la calle de las Fuentes, se produjo erosiones en la pierna izquierda y contusión en la rodilla del mismo lado.

—En la calle del Horno de la Mata, cuestionando con unas vecinas, fué agredida Dolores López, de veinticinco años, que la produjeron una erosión en la comisura labial izquierda, aquejándose de dolores contusivos en el carrillo derecho, de pronóstico leve. HOSPICIO Doctores Prados y Arosa. El niño Manuel Lozano se cayó en la calle de Hortaleza y se causó lesiones en la pierna izquierda. —En su domicilio, San Oropio, 7, se ocasionó lesiones en diversas partes del cuerpo la niña Carmen Sanguino, jugando con otras de su edad. HOSPITAL Doctores Lázaro y Capdevila. En la calle de Jesús y María fué agredida, por un desconocido, una joven llamada Serafina González, que resultó con contusiones en la cara. —Luis Alfonso, de diez y ocho años, cuestionó con un compañero de oficio, que le propinó un estacazo, causándole una herida en la cabeza y diversas contusiones. HOSPITAL (Sucursal). Doctores Durrrí y Olivares. Al aparecer de un tranvía en el paseo de las Delicias se causó contusiones en la cadera derecha D. Juan Astor, de sesenta años. —Ángel Lumando, de cuarenta años, se produjo una herida en la pierna derecha trabajando en la calle del Pacífico. —Luis Vera, de sesenta y ocho años, se cayó en la calle de Santa Isabel y se produjo heridas en la cabeza, calificadas de pronóstico reservado. BUENAVISTA Doctores Palanca y López. El albañil Eduardo Martín Rojo, de cuarenta y cinco años, fué curado de lesiones de pronóstico reservado, que se produjo trabajando en una obra de la calle de Alcalá. Después de asistido fué trasladado a su domicilio, Almería, 7, bajo. —En la calle de Santa Lucía, núm. 11, patio, se produjo una herida en la frente, jugando con otras niñas, Carmen Rodríguez, de seis años.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Telegrama de pésame. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Su Majestad el Rey ha teleografiado a los Reyes de Italia dándole el pésame por la muerte de la duquesa de Génova. Salvando a unos naufragos. TORTOSA. (Viernes noche.) Jaime Cristóbal, ex sargento de Carabineros, y su hija Carmen, de diez y ocho años de edad, que veraneaban en una finca situada a tres kilómetros de Ampolla, auxiliaron a una embarcación que naufragó frente a la punta del Morros del Gos, salvando a sus tres tripulantes. Este acto humanitario ha sido muy elogiado por toda esta comarca. Las tres embarcaciones que faltaban en Ametlla se refugiaron en Vinaroz.

Una novillada.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) En Eorrio se ha celebrado una novillada, de la que el público ha salido satisfecho, pues el novillero Ibarro, único matador que figuraba en el cartel, alcanzó un gran éxito, pues tumbó a sus toros de buenas estocadas, por lo que fué sacado en hombros de la Plaza. El director de Minas de Francia. ORENSE. (Viernes, noche.) Ha llegado el director general de Minas de Francia, M. Viens.

Una intoxicación.

Victima de una intoxicación producida por la leche, tuvo que ser asistida ayer mañana, en la Casa de Socorro del Hospicio, la vecina de la casa núm. 4 de la Corredera Baja, doña Manuela de las Arenas, de ochenta años. El género lo adquirió en un establecimiento de la calle del Horno de la Mata.

Obrero herido.

Trabajando en una conocida fábrica de chocolates, el obrero de quince años Antonio Nieto sufrió dos heridas en el brazo izquierdo, con fractura del mismo, al ser cogido por una polea.

Veraneo barato.

D. E. A. y su hija, una preciosa muchacha, presentaron anoche una denuncia contra el novio de ésta, cuyo nombre y apellidos corresponden a las iniciales M. F. M., quien, con engaños, les sacó en diferentes veces 2.700 pesetas, con las cuales y una joven no mal parecida veranea en la Coruña.

Por comer rompió la luna.

Un hombre que pasaba por la calle de León quedóse mirando el escaparate de una tienda de comestibles que hay establecida en la esquina de la calle de las Huertas. De pronto dió un terrible golpe en la luna, metió un brazo por el gran agujero que abrió en el cristal y sacó tres hermosos salchichones.

La vigilancia en los trenes.

Por la Policía que presta sus servicios en los trenes han sido detenidos los siguientes carteristas: En la estación de Ciudad Real, Ramón Armero Puig (el Catalán), José Fuentes (Jamón) y Manuel Cumpido (el Roble). En Alcázar de San Juan, en el tren número 22, Juan Gómez, Antonio Vals y Francisco Cano.

Horrorosas quemaduras.

En la calle de Abasul, núm. 26, taller, ocurrió un lamentable suceso. Una niña de diez y seis meses, llamada Pilar Díaz Alvarez, jugaba cerca del horni-

llo en que había un calderito con plomo derretido. Dió un golpe al mango, cayéndole encima el contenido. La niña resultó con gravísimas quemaduras. Guardia civil herido. El guardia civil Gonzalo Sancho, de veintiocho años, hallándose en el cuartel de la Comandancia del Sur, sufrió un vahido, cayendo al suelo y causándose lesiones graves en la cabeza. Esto permitió llegar prontamente a un completo acuerdo, que viene a estrechar más aun los lazos que unen a Francia y Rusia, y hacer más firme su amistad. La «entente» de ambos países, consagrada por invariables sentimientos y establecida sobre la base de permanentes intereses, seguirá siendo garantía necesaria para el mantenimiento de la paz y del equilibrio europeo. Los conspiradores portugueses. LISBOA. El vapor Cabo Verde, en el que se hallan reclusos los conspiradores ya condenados, ha salido inesperadamente de Oporto con rumbo a este puerto. Después de zarpar el buque llegaron a Oporto 21 conspiradores, condenados también, procedentes de Cabeceiras, que fueron encerrados provisionalmente en la Cárcel de la ciudad. El «bill» del canal de Panamá. WASHINGTON. Después de un acalorado debate, el Senado ha aprobado, por 48 votos contra 18, el informe de la Conferencia interparlamentaria celebrada para tratar del bill para el Canal de Panamá. Avance de los italianos. TRIPOLI. Las fuerzas italianas han llegado hasta Zuara, para cortar así el camino que siguen las caravanas que van hacia Túnez. En su marcha disolvieron a varios destacamentos turcoárabes, trabajando con uno de ellos violento combate. Los italianos tuvieron 6 muertos y 98 heridos, cinco de estos últimos oficiales. Banquete a bordo del «Condé». SAN PETERSBURGO. El Presidente del Consejo francés, Sr. Poincaré, ha ofrecido un almuerzo a bordo del acorazado «Condé», al que han asistido M. Kokotzoff y varios ministros rusos. El acorazado en que viaja el Sr. Poincaré ha zarpado esta noche con rumbo a Francia. Nuevos ministros. ASUNCION. Para el nuevo Ministerio han sido nombrados: D. José Montero, ministro de Interior. D. Eusebio Ayola, de Estado. D. Jerónimo Zubizarreta, de Hacienda. D. Manuel Gondra, de Guerra y Marina.

MARRUECOS

Ataque a la columna Gouraud.

PARIS. La Liberté publica un despacho de Fez, con fecha de ayer, diciendo que la columna del general Gouraud fué atacada al salir de Muley Bujda, teniendo ocho muertos y 49 heridos. Las tropas francesas tuvieron que desalojar, a la bayoneta, al enemigo, que en número de unos 3.000 ocupaba algunas alturas. Evacuación de Marrakesh. El mismo periódico publica noticias de Rabat asegurando que el general Lyautey ordenó la evacuación total de Marrakesh, por haberse pasado al enemigo parte de la mehallá, de M'Fugui.

Otro ataque.

FEZ. La columna mandada por el coronel Pein ha sido atacada por los contingentes del Pretendiente, trabándose un violento combate, en el que han tenido los franceses 49 bajas.

Malaga. (Viernes, noche.)

La madrugada anterior falleció en su posesión «Villa Niza» el presidente de la Cámara Agrícola, y antiguo diputado a Cortes, D. Félix Lamas. El cadáver fué conducido a Málaga al anochecer, organizándose con este motivo una gran manifestación de duelo.

En libertad.

TUY. (Viernes, noche.) En Arcos de Valdevez (Concejo de Valença) fué puesto en libertad el abogado y capitalista D. Antonio de Earia Lima, que estaba preso como supuesto conspirador.

EXTRANJERO

Las gestiones de Poincaré.

SAN PETERSBURGO. Ha sido publicada una nota oficial, en la que se dice que M. Poincaré tuvo varias entrevistas de larga duración con el Presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia. Las conversaciones entabladas fueron en extremo cordiales y amistosas, y permitieron a los Gobiernos representados tratar con un espíritu de absoluta confianza y sincera amistad todas las altas cuestiones sobre las cuales habrá que hacer, no sólo un cambio de impresiones, sino concertar prácticamente la acción de ambas Potencias.



Niños sanos-Padres felices

¿Cuál es el padre que no quiere que sus hijos sean sanos, de buen carácter y listos? ¿Qué madre no quisiera separar de ellos todas las influencias nocivas para la salud del cuerpo y del alma, facilitándoles todo lo que les sea bueno y saludable? El fundamento principal para la salud de los niños se les ha de dar en los primeros años de su existencia. Particularmente importante es la nutrición natural, ó sea criar los niños por sus madres.

Pero, a pesar de su mejor voluntad, para muchas madres resulta muy difícil criar a sus niños, sea a consecuencia de debilidad general, flaqueza, etc. En estos casos, la mayoría de las autoridades médicas recomiendan a las señoras el uso de la Somatose, si es posible, ya desde algunas semanas antes del parto. Somatose, no solamente hace desaparecer los estados de agotamiento físico producidos por el parto, sino que también mejora la secreción de la leche, aumentándola en cantidad y calidad.

SOMATOSE

ESPECTACULOS DEL DIA 17

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Puerta de Hernani).—9,30.—Conciertos por la Banda Municipal y la Banda del regimiento del Rey; compañía variadas, cinematógrafo y otras diversiones.

LATINA.—6.—Los rancheros. 7,15.—La verbena de la Paloma.

9.—Cambios naturales. 10,15.—El bombero. 11,30.—Viaje de... primeros.

NOVEDADES.—De 7 a 11,30.—Secciones de cine, Balder y variedades.

IMPERIAL.—6,30 a 8,30 y 9,30 a 12,30.—Dos grandes secciones de películas. Todos los días cambio de programa.

PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 5,30 a 12,30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos.

BEAVENTE.—De 6 a 12,15.—Secciones de cine. Todos los días estrenos.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 a 8 y de 9 a 12.—Exhibición de cuantas novedades se crean en cinematografía.

EL PARAIISO.—7 y 9,30.—Cine, Banda militar, patines, Lawn-tennis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco y variedades.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades. CINEMA X.—6 a 12,30.—Secciones de cine.

EL POLO NORTE.—9 y 10,30.—Compañía escueta, acrobática, ómica y musical, bajo la dirección de D. Cándido Bárcena.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 17.—Santos Liberato, Bonifacio, Servo, Rustico, Máximo, Felipe y Pablo, mártires; San Anastasio, obispo y confesor; Santa Juliana, mártir, y las Beatas Emilia y María Pimentel, vírgenes.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Engracia), a las diez misa solemne, predicando el padre Eusebio Goñi, y por la tarde, a las seis, completas, preces y reserva.

En la parroquia de Santa Teresa, por la tarde, a las seis, continúa el Triduo a San Joaquín, siendo orador D. Luis Alcazar.

En San Luis, ídem, ídem, a las seis y media, la novena a su Titular, siendo orador D. Luctio Herrero.

En la Catedral, después del coro de la tarde, se cantará salve.

En las Descalzas y Buen Suceso, ídem por la tarde, y al anochecer en San Sebastián, Santiago y la Paloma.

La misa y oficio son de la octava de San Lorenzo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno San Francisco de Asis.

SOLITARIA CURACION CIERTA en DOS HORAS con los GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales de Paris DEPÓSITO: 17, Rue Cadot, PARIS.

ACADEMIA A. Ortiz de Zárate, Admite alumnos internos y externos de Medicina, Farmacia, Ciencias, Derecho, Bachillerato y carreras especiales. Pidan reglamentos. Flor Baja, 18 y 21, pral.

VAPORES CORREOS ESPAÑULES de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz. Salidas en el mes de septiembre.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 21. De Valencia, el 21. De Almería, el 22. De Málaga, el 23. De Cádiz, el 2 y 25.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, 7 y 21. De Málaga, 9 y 23. De Cádiz, 11 y 25.—Esmerado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

Agentes con buena comisión para la venta a plazos de valores Públicos, se necesitan en Madrid y en todos los pueblos de España. Diríjase a El Crédito General Español.—Barcelona.

Compra material eléctrico, ventiladores, motores, arcos C voltaicos.—SILVA, 12.

Traducciones de idiomas. Traducción, 13, 1.º izda.—Arriendo coto, minas plomo, Extremadura, con instalaciones completas. Escribid: Lt.º Correos, céd.º 13.934.

Vidriero. Se necesita un buen oficial, honradísimo, de buenos antecedentes y referencias para hacer y componer artefactos en casa formal, que no es taller del oficio. Escribid con edad y detalles verídicos. Inútil si no reunidichas condiciones. Lista de Correos, postal núm. 125.834.

ORO Y PLATA. Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 3; Lza. Mayor, 31.

ESLAVA JOYERO. Compra y vende alhajas, oro, plata, papeletas del Monte, Montera, 46.

LA CENTRAL ANUNCIADORA. Fuencarral, 30, 1.º, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA". Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes.

Martín y Durán. Capellanes, 10 (Coy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA SEÑORA Doña Pilar Vitórica y Murga VIUDA DE GARAY FALLECIO EN ARCENIEGA (ALAVA) EL 15 DE AGOSTO DE 1912. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. Q. E. P. D. Sus hijos doña Pilar y D. Antonio; hijos políticos doña Narcisca Espinosa y D. César de la Mora; nietas; hermanos D. Antonio y doña Mónica; hermanos políticos D. Lucas de Urquijo, doña Juana Casuso y doña Petra Rivacoba (viuda de Garay); sobrinos doña Catalina de Urquijo de Oriol, doña María y D. Juan Vitórica, doña Petra, D. Cayetano, D. Eugenio y doña Teresa Garay de Amézola; sobrinos políticos doña Angeles Sáinz de Vitórica, D. José Luis de Oriol, D. José de Amézola y doña Encarnación Castro de Garay; tía política, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios en sus oraciones, por cuyo piadoso recuerdo recibirán especial favor. Varios señores prelados han concedido indulgencias por el alma de la finada en la forma acostumbrada. (7)

MUSICA

Vacantes de músicos de Marina en el 1.º Regimiento. Existiendo en la música del primer Regimiento Infantería de Marina, de guarnición en San Fernando (Cádiz), una de músico de 1.º para bombardino, con haber de 59,47 pesetas mensuales, 2.000 pts. de gratificación por enseñanza de educandos; dos de 2.ª clase para flauta y cornetín, con 47,59 pesetas; cuatro de 3.ª clase para flaxicorno, saxofón, bajo y caja, con 23,61 pts.; tres de soldados-músicos ó educando, para cornetín, trompa y trombón, con 24,83 pts. Todas las plazas con raciones de pan, más los premios y puses que por años de servicio les correspondan; también además, los de 1.º y 2.º, el aumento de 50 por 100 de su haber durante su permanencia en África, y los de 3.ª y educandos raciones de Armada. Los músicos de 1.º y 2.ª están asimilados a sargentos y los de 3.ª a cabos.

Los que deseen tomar parte en el concurso pueden elevar instancias al Sr. Coronel Jefe del primer Regimiento, acompañando licencia ó pases, si hubiesen servido en el Ejército ó Marina, siendo certificado de buena conducta expedido por el Alcalde, y los procedentes de voluntario, los documentos reglamentarios exigidos por la vigente ley, admitiéndose las instancias hasta el 20 del presente agosto. Celebrándose las oposiciones el 26 del mismo en Madrid en el Ministerio de Marina.—El Capitán comisionado, LUIS CAÑIZARES.

Industria importante privilegiada y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 pts. manejada por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 a 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas ó impresas a quien las pide, mandando en sellos 20 cts. para la contestación a D. Nicolás Landaburu, Vitoria (Alava).

Abogado muy práctico. Consulta de 3 a 7 tarde, a UNA peseta. Barcelona, 3, 3.º izda.

GORRAS HIGIENICAS. Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montera, 35, y Vicipres, 30, Ortoñeta.

Arreglo motores, Relatores, 10.

JUANITO. El que más paga alhajas y antigüedades. Fez, 13, tienda.

BUENAS SRA. DE LA LUZ. Casa posición de señoras. Hay Orator. BARCO, 8.

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS. De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días. A Veracruz, en doce días.

Salidas de Santander, el 22 de cada mes. Salidas de la Coruña, el 23 de cada mes. Servicio mensual de Vigo a Cuba, y Nueva Orleans.

Servicio semanal entre El Havre y New York. Viajes regulares a las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico.

Servicio semanal entre Cartagena y Orán. AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Sioré.—Cartagena: J. M. Pellegrín.—Coruña: N. Fariña.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothe.

MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA.

AVISO

La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

Automóvil 24 HP., vendiéndose a seminuevo, doble fastón, capota, faros, etc., a toda prueba. P.º Castellana, 8, cochera.

POSTIZOS

Trenzas de 70 cms. y 70 gs. de pelo: pts. 10. Ramales 30 c. largo... 5. Bandos 30 gs. .... 1,75. Idem 20" ..... 1,50. Moños entrelazados... 6 y 10. Coronas ..... 8 y 10. Moños griegos ..... 2,50. Grupos de 6 a 8 tira- buzones ..... 2.

«POME» L. Mesonero Romanos, n.º 3 (junto a la calle del Armer). Perfumería y Droguería.

CLINICA VETERINARIA

Especialidad en el tratamiento de enfermedades del Aparato Respiratorio, Digestivo, Piel y Miembros, por procedimientos modernos. Consulta especial para Perros, Gatos y Aves, de 2 a 8. Servicio permanente. Paseo de los Pontones, 6.

CORRESPONSALES

Necesita en toda España importante publicación de modistas. Inútil sin garantías. Dirigirse a Administración: Le Gite, 4, Cuesta de Santo Domingo, 4, Madrid.

AL BELLO SEXO

Vuestros sufrimientos mensuales os desaparecen con la MIXTURA EMENAGOGA de P. CATALA. Si lo experimentáis, seréis las verdaderas propagandistas del medicamento.

AGENTES EN ESPAÑA.—Pérez, Martín y Compañía, Alcala, 9, MADRID.—De venta en Farmacias y droguerías.

RELOJITOS. de oro 80 pts.; de plata, 10; de pared, 5. Composturas, garantía un año, precios significativos. Limpieza ..... 2,00 pts. Cierres ..... 2,00. Cilindro ó árcol ..... 2,00. Espiral ..... 2,00. Centro de rubí ..... 1,50. Muelle trinquete ..... 2,00. SAL, 2 y 4, RELOJERIA (Casi esquina a la de Postas).

PRESTAMOS. sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, automóviles, etc. Preciados, 9, entresuelo.

Papeles pintados. Cristóbal Hernández, Mayor 44. Remite catálogos a prorr.

EL SEÑOR D. Gervasio Zaldo y Rivera CONSEJERO DEL BANCO HISPANOAMERICANO Falleció en San Sebastián el día 15 de agosto de 1912 A LAS SIETE DE LA MAÑANA Después de haber recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Ricardo Suárez Navarro; el Presidente del Consejo de Administración del Banco Hispanoamericano; su desconsolada viuda, doña Isaura Zaldo; sus hijos, doña Victoria M.ª, D. José Ramón y D. Gervasio; padres políticos, los Excmos. Sres. D. Bruno Zaldo y doña Victoria Arana Villar; hermanos, D. Bruno, doña Pascuala (ausente) y D. Clemente; hermanos políticos, D. Luis Román, doña Emilia Román, doña Victoria Rosalía Zaldo, D. Vicente Zaldo, doña María Amada Muriedas y D. Adolfo Espinosa; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17, a las cinco de la tarde, desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Indulgencias concedidas: el Pronuncio, 100; el Obispo de Madrid, 50, y el de Sión, 50. No se reparten esquelas.—El duelo se despidió en el cementerio. RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.

EL SEÑOR DON AGUSTÍN SUBIRAT Y CODORNIU HA FALLECIDO EL DÍA 15 DE AGOSTO DE 1912 A LAS SIETE DE LA TARDE, A LOS 81 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Irene Miró y Marco; sus hijas doña María Rosa y doña Agustina Subirat y Miró; hermanos políticos D. Felipe Isbert, D. Eduardo Albarés, D. Claudio Miró, D. Antonio Dotres, doña Agustina, doña Ramona y doña Concepción Miró y Marco y doña Concepción Vilanova (ausentes) y doña Josefa Miró y Marco, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 17 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Fúcar, 10, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despidió en el cementerio.—Se suplica el coche. (11)

LA SOLEDAD.-DESENGAÑO, NÚM. 10.

CALENTURAS de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (Marca registrada).

El mejor antipalúdico conocido, lo recetan los médicos de todos los países; panicleonias médicas aclaman el PIREXOL como el más seguro antifébril curativo y preventivo del paludismo. 2 pts. caja en farmacias y droguerías.

Depósitos: Madrid, Sres. Martín y Durán, Pérez, Martín y Comp.º y F. Gayoso.—Sevilla, Sres. Canal y Goveostegui y D. José Martín Galán.—Barcelona, Hijo J. Vidal y Ribas.—Bilbao, Canivel Hermanos.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.